El arquitecto Mario Pani 

El arquitecto Mario Pani hizo una aportación única a la modernidad que en los años 40 y 50 se llevó a cabo en los distintos ámbitos de la vida nacional. En la arquitectura, él interpreta esta necesidad, su momento, y lo deja plasmado en algunos de los edificios más notables que tenemos en México".

El legado de Pani, que puede apreciarse en edificios como la Escuela Normal de Maestros y el Conservatorio Nacional de Música, entre muchos más, vincula a la arquitectura con las artes plásticas, pues en algunas de sus construcciones se fusiona su creatividad con la de pintores de la talla de José Clemente Orozco o David Alfaro Siqueiros.

A Mario Pani se le reconoce como a uno de los arquitectos más prolíficos, innovadores, polémicos y vitales de nuestro país durante el siglo pasado, aseguró Felipe Leal, director de la Facultad de Arquitectura de la Universidad Nacional Autónoma de México.

Entre las contribuciones y legado que nos deja el arquitecto Pani están la Ley de Condominios, el ladrillo que lleva su nombre y la integración plástica a sus construcciones.

