Cableado Estructurado

Introducción

Antes de que el  concepto de  cableado  estructurado   fuera creado, los cableados  de conducción de señales de datos  se hacían punto  a  punto  utilizando costosos  y  pesados cables  blindados. Estos cableados eran  poco  flexibles,  costosos y difíciles de mantener y administrar.
 
Posteriormente la tecnología de transmisión de datos a altas velocidades  permitió que las  redes de  computadoras  personales  pudieran  transmitir  sobre  cables  de  un  par  de  hilos  torcidos  garcías  a la introducción de concentradores,Sw’s, Hub´s. De aquí nació la posibilidad  de  transmitir  voz  y  datos posteriormente audio, video y otras señales a través del mismo cableado surgiendo con esto el concepto de  “Cableado Estructurado”  que  incluye  otros  elementos como  son: Cables, fibras ópticas, rosetas, paneles de parcheo, plug´s, etc.
Topología y Arquitectura de una Red

Debe de entenderse por topología al patrón formado por el cableado de la Red.


La topología utilizada en la Red de voz y datos para sus oficinas  es  en estrella, este tipo de Red  todos los equipos se conectan a un punto  central  MDF ( Main  Distribution  Frame) ó IDF (Intermediate Distribution  Frame) este MDF actúa como controlador del sistema, canalizando los distintos tipos  de señalización (voz, datos y video) a través del Cross-Conet (cables de  interconexión)   entre  los  equipos  principales  ( PABX,Sw’s,  Hub´s,  Ruteadores, Servidores, etc.) y el usuario final (estación de trabajo) facilitando sus servicios de voz datos y video.

Esta  topología  acepta  la  multicanalización,  misma  que  permite mantener varias conexiones en cada estación de trabajo.

En  este  tipo  de  Redes  es fácil realizar las expansiones, remodelaciones, adiciones de los servicios conectando tan solo los equipos correspondientes tanto en el MDF ó haciendo una expansión hacia un IDF como a una estación de trabajo.
Cableado Horizontal
Cableado Distancia máxima entre el MDF y salida de Voz ó Datos es de 90 Mts.
10 Mts. Para puentes áreas de trabajo y comunicaciones.
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Sistema de cableado estructurado formado por un conjunto de elementos y procedimientos para la distribución integral de las comunicaciones de empresa, tanto de voz como de datos o imágenes. Está basado en la normalización y organización de todos los componentes de la instalación, de acuerdo a la norma EIA/TIA 568B, y proporciona soporte a todas las necesidades de comunicación hasta l00 Mbps

El sistema es independiente de las aplicaciones de comunicaciones que se vayan a transmitir a través de la red, siendo totalmente transparente a los protocolos. Es un sistema abierto y evolutivo que permite su aplicación a cualquier necesidad de comunicaciones actuales o futuras, hasta 100 Mbps.

Como orientación sobre la capacidad de este sistema, las velocidades más usuales para la transmisión de comunicaciones son las siguientes: 
· Telefonía analógica 2.400 bps 

· Telefonía digital (RDSI) 64.000 bps 

· Comunicac. serie (RS232) 9.600 bps 

· Comunicación 5250 (AS/400) 1 Mbps 

· Red local ArcNet 4 Mbps. 

· Red local Ethernet 10 Mbps. 

· Red local Token Ring 16 Mbps. 

· Red local Fast Ethernet 100 Mbps.
Para el estudio del cableado estructurado, la norma describe los siguientes subsistemas: Cableado horizontal, cableado vertical, puesto de trabajo y armarios de distribución.

Cableado horizontal

Se denomina cableado horizontal al conjunto de cables y conectores que van desde el armario de distribución hasta las rosetas del puesto de trabajo.

La topología es siempre en estrella (un cable para cada salida). La norma recomienda usar dos conectores RJ-45 en cada puesto de trabajo, o sea dos cables para cada usuario, para su uso indistinto como voz y/o datos.

Los componentes principales del subsistema cableado horizontal son los cables. Estos constituyen el medio físico con el que se accede al puesto de trabajo. Los más conocidos son: 

· Cable UTP (Unshielded Twisted Pair) o cable de par trenzado no apantallado formado por 4 pares trenzados individualmente y entre sí de cable de cobre de calibre AWG 24, de 100 OHMS de impedancia y aislamiento de polietileno; es el más universalmente utilizado. 

· Cable FTP (Foiled Twisted Pair) o cable de par trenzado apantallado mediante un folio de aluminio/ mylar e hilo de cobre para drenaje. Está formado por 4 pares trenzados individualmente y entre sí de cable de cobre de calibre AWG 24 de 100 OHMS de impedancia con aislamiento de polietileno. Este tipo de cable ha sido hasta ahora poco usado, aunque en la actualidad las nuevas exigencias de la normativa europeas sobre emisiones radioeléctricas están imponiendo su uso cada vez más. 

· Cable SSTP (Shielded + Foiled Twisted Pair). Idéntico al anterior, pero con mejor apantallamiento al añadir una trenza de cable de cobre sobre la pantalla de aluminio del cable FTP. También en 100 OHMS de impedancia. Su uso es mucho más restringido a aplicaciones en entornos muy polucionados electro magnéticamente (ambientes industriales agresivos). 

· Cable de fibra óptica. Formado por dos fibras ópticas multimodo, de 62,5/125 µm. Es totalmente insensible ante cualquier perturbación de origen electromagnético, por lo que sólo se utiliza en entornos donde los cables de cobre no pueden ser usados, donde se requiere gran ancho de banda (por ejemplo: aplicaciones de vídeo) o cuando se excede de la distancia máxima permitida por la norma (90 metros). 

· Todos los cables de cobre deben cumplir un exigente control de calidad y estar certificados por un laboratorio independiente como Categoría 5, para su uso en aplicaciones hasta 100 Mbps. La longitud máxima de cada línea está restringida a 90 metros. 

· Los cables de patch y de usuario no pueden, en conjunto, superar los 10 metros. El tendido y conectorización de estos cables debe ser efectuado por personal especializado, conocedor de la normativa y certificado como Integrador Autorizado. 
· Los cables de parcheo (Patch cables). Se trata de un elemento muy importante de la instalación: Permite asignar un recurso (voz, datos o imagen) a cada línea de salida. Suelen tener entre 0,5 y 2 metros y no son del mismo tipo de cable de la instalación, sino de cable flexible. Terminan en conector macho RJ-45 o RJ-49, según sea el cable utilizado en la instalación horizontal.
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