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Cesar Pelli

Uno de los más grandes arquitectos del mundo. Nació en Tucumán, Argentina, estudió en la facultad de su ciudad natal y egresó en 1949. Inmediatamente fue becado a los Estados Unidos, donde continuó sus estudios de arquitectura en el Instituto Tecnológico de Illinois, consiguiendo en 1954 su "Master of Science Degree in Architecture". A los 28 años decidió quedarse en ese país y desde allí, diseñó construcciones altísimas de hierro, y vidrio que cambiaron el perfil urbano de las principales ciudades del mundo.

En los siguientes diez años trabajó para el Estudio de Eero Saarinen, donde se realizaron, entre otros proyectos, el Edificio de la Terminal de la TWA en el Aeropuerto Internacional John F. Kennedy de New York. 

Pelli abandonó la firma al morir Saarinen y entró como jefe de proyectos en Daniel, Mann, Johnson & Mendenhall, una gran firma de arquitectura e ingeniería de Los Ángeles con clientela formada por grandes empresas. Recibió el premio Progressive Architecture por el proyecto de un núcleo urbano en las montañas de Santa Mónica. Otros dos edificios que proyectó en esta época (los laboratorios COMSAT y el Teledyne Systems) destacan por su composición lineal a lo largo de una vía peatonal que permite la ampliación y desarrollo según el mismo principio que siguió en el plan de la sede y centro de conferencias de las Naciones Unidas en Viena, por el que también fue premiado. 

        Este edificio fue uno de los primeros proyectos que ejecutó tras entrar en calidad de socio director de proyectos en la firma Gruen Associates, donde también diseñó el centro comunitario y Palacio de Justicia de Columbus, Indiana. Este complejo, quizá el primero de su clase, actúa como centro de la población y en él se encuentran distintas instituciones públicas y galerías comerciales. También tuvo a su cargo el proyecto de la embajada estadounidense en Tokio. Conjuntamente con esta actividad desarrolla una carrera docente que, comenzada en Tucumán, continuó en Illinois y en la Escuela de Arquitectura de la Universidad de California y culminó cuando, en 1977, fue nombrado decano de la Escuela de Arquitectura de la Universidad de Yale.

Poco tiempo después, abrió su propio estudio, César Pelli & Associates en New Haven, Connecticut, con Diana Balmori y Fred Clarke, que se transformó en una plataforma para el reconocimiento internacional. En 1984 renunció a su puesto de decano en Yale para dedicarse completamente a la práctica arquitectónica al frente de su estudio. 

El trabajo de Pelli ha recibido un consistente reconocimiento por parte de las organizaciones artísticas y profesionales, culminando al recibir, junto a sus socios en 1989, el Architectural Firm Award del American Institute of Architects. Sus obras han sido objeto de numerosos libros, artículos y exhibiciones. Asimismo, fue autor de varios artículos sobre temas diversos de arquitectura. Es miembro, entre otras instituciones, del American Institute of Architects, la American Academy of Arts and Letters y el Urban Land Institute.

Pelli Ha perfeccionado un sistema de muro-cortina muy económico de su invención, hasta el punto de que actúa como un mosaico policromo, muy en el estito compositivo de Mondrian, en el proyecto de ampliación de la galería del Museo de Arte Moderno, con la adición de una torre de propiedad horizontal, en varios bloques de viviendas, en un edificio de oficinas y en una vivienda unifamiliar.

Actualmente, César Pelli & Asociados tiene su sede en New Heaven, a una hora de Nueva York, donde se trasladó en 1976, al ser nombrado decano de la prestigiosa universidad de Yale. Tal vez la obra que le demostró la aceptación de la sociedad Neoyorquina haya sido la ampliación del Museum of Modern Art, tan apreciado por esa ciudad y sus habitantes.  La trayectoria profesional del arquitecto Argentino César Pelli, consagrado en Nueva York está hoy situada en la parte más alta de su prestigio. Después de levantar algunos de los más notables edificios de los Estados Unidos (principalmente en Nueva York, Chicago y Los Angeles) traslada ahora el empuje de su imaginación a los extremos de Asia para redefinir los perfiles de Tokio y Kuala Lumpur. Su obra cumbre fue el World Finantial Center en Battery Park, al pie de las famosas Torres Gemelas...

Su Obra

Es uno de los pocos arquitectos de estos tiempos (o de cualquier otro) cuya retórica coincide con su obra. Es un realista: más que cualquier otro arquitecto en la actualidad, sus principios se ven expresados clara e inteligentemente en su obra. Vemos su intento por extender la estética modernista para poder absorber la riqueza visual de las antiguas construcciones. Es como si tratara de probar que el modernismo no necesita ser reductivista, que puede sonsacar las sensuales cualidades del estilo de las Bellas Artes.

Su obra se convierte en una batalla por la síntesis, el World Financial Center captura esta tensión: 4 torres haciendo eco a la forma de las torres de los años 20, aquí reverenciándose a las demandas económicas de los años 80: siendo de perfil más abultadas y desproporcionadas que los rascacielos que las precedieron. Como las torres del Rockefeller Center, que sirvieron de modelo espiritual, ambas obras son idénticas en su envoltura. El Norwest Center en Minneapolis, el World Financial Center, y la Torre del Society National Bank en Cleveland y la Torre NCNB en Charlotte, Carolina del Norte pueden ser sus obras más notables por el modo en que resuelve el conflicto entre la forma de las construcciones pasadas y la expresión modernista.

Construyó, además, el Centro Boyer de Medicina Molecular, en la Universidad de Yale, el Centro de Matemática, Computación e Ingeniería, del Trinity College en New Heaven, el Centro de Estudiantes Ley en Rice y una pequeña gema, el Museo Mattatucken en Waterbury, Connecticut, que brillantemente resuelve el tema de la ubicación urbana. El Carnegie Hall representa la culminación de su obra: Una construcción de gran riqueza y sensualidad que se eleva hacia el cielo, pero que sin embargo yace confortable y con fuertes raíces en la tierra, siendo parte de la ciudad y del cielo al mismo tiempo.
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Análisis de Obras

· Edificio República

También Argentina cuenta con uno de sus característicos edificios: el edificio "República", en pleno corazón de Buenos Aires (en la manzana de Avenida Madero, y las calles Tucumán, Bouchard y Viamonte) tiene 21 pisos y es el primer edificio inteligente de la Argentina, esa obra significa para César Pelli un glorioso regreso a su país de origen.

Es en verdad un caso curioso el que propone el edificio "República" a la hora de realizar un análisis. No solo por las características tan singulares del sitio (una manzana de forma irregular, con un frente orientado hacia el río y un vértice sobre la plaza Roma) sino por el planteo que el Arq. César Pelli propone. Pelli es de los arquitectos que proyectan de "afuera hacia adentro". En el caso del edificio República, el autor dibuja la planta siguiendo líneas-fuerza que modelan el volumen resultante: por una parte prevalece la curva que acompaña el trazado de la Avenida Madero; por la otra, acompaña la línea de edificación de la calle Bouchard; por último, en un gesto que enriquece notablemente la idea, Pelli cava una curva cóncava para entrar en diálogo con la plaza Roma.


Lo curioso, en un contexto de formas puras en plantas y en elevación, es que la planta resultante de esta operación proyectual, merced a una refinadísima resolución en cuanto al núcleo de circulaciones y servicios, no se resiente en absoluto y ofrece un notable rendimiento de superficie útil, un 87 por ciento, un récord.

      Pelli se propuso hacer un edificio civilizado, que llega a un lugar y respeta a los que lo precedieron. Con ese criterio, lo que se diseño es un volumen modulado de vidrio en contraposición con los prismas abstractos que se elevan ahora en el contorno. Y nadie podrá decir que Pelli desconoce el lenguaje del cristal como piel envolvente total, hace 20 años realizaba el Pacific Design Center (1975), un cuerpo de cristal azul como extraído horizontalmente, que se hizo célebre en todo el mundo y de ese mismo año es el Niagara Falls Winter Garden, otro alarde de esqueleto metálico y piel de vidrio. Entonces César Pelli prefiere, "civilizadamente", conectarse con los hermoso edificios afrancesados que se alinean sobre la zona y la Avenida colindante. Adopta un orden de basamento, fuste y coronamiento, y en lugar de los grandes planos de cristal espejado recurre a líneas horizontales que evocan las cornisas o molduras de esas construcciones con las que viene a reunirse el nuevo edificio. Parecería, además, que el protagonismo absorbente del horizonte fluvial encuentra como respuesta el predominio de las horizontales en las vistas de la torre.

· Torres Petronas (Kuala Lumpur City Centre)

 El Kuala Lumpur City Centre trata de expresar en arquitectura la visión que la ciudad tiene sobre sí misma y su futuro. Constituye un nuevo símbolo de Kuala Lumpur y de Malasia, con una silueta inmediatamente reconocida.

El terreno se encuentra en el corazón del distrito comercial y financiero de Kuala Lumpur. La primera fase del Kuala Lumpur City Centre ocupa seis hectáreas en el sector nordeste del predio.

Las torres gemelas de ochenta y ocho pisos y 452,60m de altura, albergan la sede de Petronás (Petróleos Nacionales) y sus subsidiarias. Un puente aéreo conecta ambas torres en los pisos 41º y 42º a nivel del Sky Lobby, donde están el Surau (Capilla Musulmana) y el Centro de Conferencias. El puente define un portal urbano de escala monumental.

El trazado de las plantas está basado en principios geométricos islámicos. Compuestas por dos cuadrados rotados y superpuestos, se combinan con un sistema de círculos en las esquinas internas, creando una estrella de dieciséis puntas.

El exterior de las torres está organizado en bandas horizontales de ventanas continuas que ofrecen ininterrumpidas vistas al paisaje. El cerramiento externo es de acero inoxidable. Un sistema de profundos parasoles modula las formas verticales y produce una fachada tridimensional apropiada para el trópico.

Además de la sede de Petronás, el edificio incluye una Sala de Música Sinfónica con capacidad para ochocientos cincuenta espectadores, un Museo del Petróleo, una Galería de Arte, y un Centro de Conferencias.

Obras más notables

Centro Postal Mundial, en Los Angeles, California, 1966

Laboratorios COMSAT, en Clarksburg, Maryland, 1967

Kukai Gardens Housing, en Honolulu, Hawai, 1967

San Bernardino City Hall, en San Bernardino, California, 1969

Centro de Diseño Pacific, en Los Angeles, California, 1972

US Embajada en Tokyo, Japón, 1972

MOMA Torre Residencial New York, New York, 1977 al 1984

Distrito Financiero Mundial, en New York, New York, 1981 al 1987

Herring Hall, en la Universidad de Rice, Houston, Texas, 1982 

Museo Mattatuck, en Waterbury, Connecticut, 1984

Canary Wharf Tower, en Londres, Inglaterra, 1986

Centro de Artes, Charlotte, en Charlotte, Carolina del Norte 1987

Carnegie Hall Tower, en New York, New York, 1987 al 1990

Museo de Arte Loeb, en el Colegio Vassar, Poughkeepsie, New York

Cuartel General NTT, en Tokio, Japón, 1990

Centro de Artes Ohio, en Cincinnati, Ohio, 1991

Torres Petronas, en Kuala Lumpur, Malasia, 1998










