E L                  A C O N D I C I O N A M I E N T O                  D E L                      A I R E
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El aire acondicionado en España ha pasado de ser un artículo de lujo, a un producto tan importante como la calefacción. Actualmente es posible disponer del necesario confort durante todo el año gracias a los diversos equipos de acondicionamiento de aire. Los aparatos tipo split mural fijos son los equipos estrella para climatizar la casa. Reúnen una fácil y rápida instalación, una estética cada vez más estudiada y unas altas prestaciones. 

Entre los aspectos a valorar al elegir un aparato están: la relación entre el consumo de electricidad y la capacidad de la unidad en W que puede representar importantes ahorros en el coste energético; el ruido, la reducción de los niveles sonoros incrementan el confort ambiental ; la comodidad y las prestaciones, la facilidad en el manejo de la unidad mediante el mando a distancia y las funciones que incorpore la unidad como son la programación horaria, la función de parada nocturna que optimiza el bienestar de acuerdo con las variaciones del metabolismo humano, la selección de la dirección de la persiana de aire para optimizar la distribución del aire en la habitación , y también la regulación de la temperatura deseada.

Los equipos multisplit permiten la instalación de varias unidades interiores con una sola unidad exterior. Un sistema alternativo son los equipos tipo portátil. Reúnen muchas de las prestaciones de los equipos fijos y entre sus principales cualidades destacamos la ausencia de instalación y la posibilidad de desplazar el aparato de una estancia a otra.

                                        B O M B A   D E   C A L O R 
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La bomba de calor es capaz de transportar calor desde lugares fríoshumedad del aire hasta lugares más calientes. Es un elemento aparentemente mágico puesto que estamos habituados a que el calor fluya de los lugares calientes hacia los más fríos. Una nevera es una bomba de calor, está transfiriendo calor desde su frío interior hacia la cocina. Incluso en las temperaturas más frías de la Tierra existe calor en el aire y una parte considerable de este calor puede ser aprovechado. La bomba de calor extrae calor del aire exterior, aumenta su temperatura por compresión y seguidamente la bombea al interior. Es además un sistema confortable al mantener la relación correcta entre temperatura y .

Si se compara con cualquier otro sistema eléctrico, las bombas de calor son unos sistemas rentables a largo plazo, con un ahorro de energía considerable. Un convector tradicional de calefacción mediante energía eléctrica obtiene de un consumo de 1 kWh de energía eléctrica 1 kWh de calor, es una relación de 1 X 1. En cambio una bomba de calor de 1 kWh de consumo eléctrico produce 3 kWh de calor equivalente actuando como calefactor, el rendimiento es de 1X3. Este importante ahorro energético es debido a que el transporte de calor requiere exclusivamente el consumo eléctrico del compresor y del ventilador.

                               I N S T A L A C I Ó N  D E  L O  S   E Q U I P O S
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Un equipo de aire acondicionado domestico tipo SPLIT esta formado por 2 unidades, una interior y otra exterior. Entre estas dos unidades se deben tirar las líneas frigoríficas compuestas por dos tubos de cobre y unas mangueras eléctricas que unen los dos equipos. Estas líneas se ocultan tras una canaleta. También se debe tener prevista la conducción del desagüe de los condensados de la unidad interior. Estos condensados son el resultado de la alta capacidad de los equipos para reducir el nivel de humedad del aire constituyendo un factor decisivo en la calidad del confort.

D E F I N I C I O N E S  Y  T É R M I N O S  E M P L E A D O S  E N  A I R E                                  A C O N D I C I O N A D O
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   FRÍO: El frío, por definición, no existe. Es simplemente una sensación de falta de calor.
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   CALORÍA: Una caloría es la cantidad de calor que tenemos que añadir a 1 Kg. de agua a 15ºC de temperatura para aumentar esta temperatura en 1ºC. Es equivalente a 4 BTU. 
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    FRIGORÍA: Una frigoría es la cantidad de calor que tenemos que sustraer a 1 kg. de agua a 15º C de temperatura para disminuir esta temperatura en 1º C. Es equivalente a 4 BTU.
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    CONVERSIÓN DE W A FRIGORÍAS: Multiplicar los watios de potencia del equipo por 0,86. (ejemplo 1.000 watios/hora = 860 frigorías/hora).
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    BTU: British Termal Unit. Unidad térmica inglesa. Es la cantidad de calor necesario que hay que sustraer a 1 libra de agua para disminuir su temperatura 1º F. Una BTU equivale a 0,252 Kcal.
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    TONELADA DE REFRIGERACIÓN (TON): Es equivalente a 3.000 F/h., y por lo tanto, a 12.000 BTU/h.
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    SALTO TÉRMICO: Es toda diferencia de temperaturas. Se suele emplear para definir la diferencia entre la temperatura del aire de entrada a un acondicionador y la de salida del mismo, y también para definir la diferencia entre la temperatura del aire en el exterior y la del interior.
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    ZONA DE CONFORT: Son unas condiciones dadas de temperatura y humedad relativa bajo las que se encuentran confortables la mayor parte de los seres humanos. Estas condiciones oscilan entre los 22º y los 27º C. (71-80º F) de tempertatura y el 40 al 60 por 100 de humedad relativa.
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    TEMPERATURA DE BULBO HÚMEDO (TERMÓMETRO HÚMEDO): Es la temperatura indicada por un termómetro, cuyo depósito está envuelto con una gasa o algodón empapados en agua, expuesto a los efectos de una corriente de aire intensa.
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   TEMPERTURA DE BULBO SECO (TERMÓMETRO SECO): Es la temperatura del aire, indicada por un termómetro ordinario.
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   TEMPERATURA DE PUNTO DE ROCIO: Es la temperatura a que debe descender el aire para que se produzca la condensación de la humedad contenida en el mismo.
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   DEPRESIÓN DEL TERMÓMETRO HÚMEDO, O DIFERENCIA PSICROMÉTRICA: Es la diferencia de temperatura entre el termómetro seco y el termómetro húmedo.
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   HUMEDAD: Es la condición del aire con respecto a la cantidad de vapor de agua que contiene.
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   HUMEDAD ABSOLUTA (DENSIDAD DEL VAPOR): Es el peso del vapor de agua por unidad de volumen de aire, expresada en gramos por metro cúbico de aire.
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   HUMEDAD ESPECÍFICA: Es el peso del vapor de agua por unidad de peso de aire seco, expresada en gramos por kilogramo de aire seco.
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   HUMEDAD RELATIVA: Es la relación entre la presión real del vapor de agua contenida en el aire húmedo y la presión del vapor saturado a la misma temperatura. Se mide en tanto por ciento.
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   CALOR SENSIBLE: Es el calor empleado en la variación de temperatura, de una sustancia cuando se le comunica o sustrae calor.
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   CALOR LATENTE: Es el calor que, sin afectar a la temperatura, es necesario adicionar o sustraer a una sustancia para el cambio de su estado físico. Específicamente en psicrometría, el calor latente de fusión del hielo es hf = 79,92 Kcal/kg.
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   CALOR TOTAL (ENTALPIA): Es la suma del calor sensible y el latente en kilocalorías, por kilógramo de una sustancia, entre un punto arbitrario de referencia y la temperatura y estado considerado.

    NORMAS UNE, ARI Y ASHRAE (capacidad): Son las frigorías hora producidas por un acondicionador a 35º C (95º F) de temperatura seca exterior y 23,8º C (75º F) de temperatura húmeda exterior, con el aire de la habitación, retornando al acondicionador a 26,6º C (80º F) de temperatura seca y 19,4º C (67º F) de temperatura húmeda.

    COP (Coeficient of Performance): Coeficiente de prestación. Es el coeficiente entre la potencia calorífica total disipada en vatios y la potencia eléctrica total consumida, durante un periodo típico de utilización.

                        A C O N D I C I O N A M I E N T O   D E  L  A I R E


Es el proceso de tratamiento de aire que controla, en una vivienda o local, la temperatura, la humedad, el movimiento y la limpieza del aire. 

Si se controla sólo la temperatura máxima, se habla de acondicionamiento de verano o refrigeración. Cuando se controla únicamente la temperatura mínima, se trata de acondicionamiento de invierno o calefacción. 


   Temperatura: 

En nuestro país, la temperatura de confort recomendada para el verano se sitúa en 25 C, con un margen habitual de 1 C. 

La temperatura de confort recomendada para invierno es de 20 C, y suele variar entre 18 y 21 C según la utilización de las habitaciones. 

   Humedad relativa: 

Es la relación que existe entre la cantidad de agua que contiene el aire, a una temperatura dada, y la que podría contener si estuviera saturado de humedad. 

Los valores entre los que puede oscilar se sitúan entre el 30 y el 65%. 

Cuando la humedad del aire es muy baja, se produce un resecamiento de las mucosas de las vías respiratorias y, además, da lugar a una evaporación del sudor demasiado rápida que causa una desagradable sensación de frío. 

Por el contrario, una humedad excesivamente alta dificulta la evaporación del sudor, dando una sensación de pegajosidad. También puede llegar a producirse condensación sobre ventanas, paredes, etc. 

   Movimiento del aire: 

El aire de una habitación nunca está completamente quieto. Por la presencia de personas y por efectos térmicos, no se puede hablar de aire en reposo. 

Todo ello trae consigo un movimiento del volumen de aire que está dentro de la vivienda o local. 

   Limpieza del aire: 

El ser humano, en la respiración, consume oxígeno del aire y devuelve al ambiente anhídrido carbónico, otros gases diversos, vapor de agua y microorganismos. El polvo, que siempre podemos encontrar en el aire que respiramos, constituye otro punto importante de la calidad del aire. 

Por estas razones, se impone la renovación del aire y su limpieza o necesidad de filtrarlo. 

C O M P O N E N T E S   D E L   E Q U I P O   D E   A C O N D I C I O N A M I E N T O


El equipo de acondicionamiento de aire se encarga de producir frío o calor y de impulsar el aire tratado a la vivienda o local. 


Generalmente, los acondicionadores de aire funcionan según un ciclo frigorífico similar al de los frigoríficos y congeladores domésticos. Al igual que estos electrodomésticos, los equipos de acondicionamiento poseen cuatro componentes principales: 

-Evaporador
-Compresor
-Condensador
-Válvula de expansión

Todos estos componentes aparecen ensamblados en el esquema del circuito frigorífico. 

                       E S Q U E M A   D E L   C I R C U I T O   F R I G O R Í F I C O 


A continuación se presenta un equipo acondicionador con los componentes básicos integrados.


            A C O N D I C I O N A M I E N T O   D E   A I R E   E N  V E R A N O


En la figura se muestra un acondicionador de ventana tradicional, funcionando en condiciones típicas de verano. El aire del local a acondicionar, supuesto a 25 C, es aspirado por el ventilador del evaporador, enfriado y deshumidificado en éste, y finalmente impulsado al local, a unos 15 C aproximadamente. 

Por la parte opuesta del equipo, es decir la situada en el exterior, circula el aire de condensación. Este aire se toma del exterior (por ejemplo a 32 C), se calienta a su paso por el condensador y finalmente se expulsa a una temperatura más alta (por ejemplo a 45 C). 

En otras palabras, el enfriamiento del aire del local se hace a costa del calentamiento del aire exterior. Dicho de otro modo, el calor que se extrae del local, que equivale al frío producido, se transfiere al ambiente exterior. 


Equipo acondicionador operando en régimen de verano.

              A C O N D I C I O N A M I E N T O   D E   A I R E   E N   I N V I E R N O


Los acondicionadores de aire pueden impulsar aire caliente y trasladarlo al local, produciendo el calor mediante baterías de resistencias eléctricas o bien mediante el propio ciclo frigorífico. Este último método es el más aconsejable por su alto rendimiento y es el que se utiliza en los equipos que se denominan bomba de calor. 

Supongamos que el equipo de ventana se invierte físicamente. El evaporador, que estaba en el interior del local, pasa a situarse fuera del mismo, y el condensador, que estaba en el exterior, se situará ahora dentro del local. La figura muestra la nueva disposición, que corresponde a una bomba de calor funcionando en condiciones típicas de invierno. 

En el caso de la figura, el aire exterior a una temperatura de 8 ºC atraviesa el evaporador, se enfría y finalmente se expulsa a una temperatura más baja, por ejemplo a 2 ºC. 


Equipo acondicionador operando como bomba de calor 

Por su parte, el condensador aspira el aire del local (por ejemplo a 20°C) y lo retorna al mismo una vez calentado (por ejemplo a 32°C). De esta manera el recinto se mantendrá a la temperatura requerida de 20°C. 

Puede observarse que al invertir el emplazamiento físico del equipo la situación es la siguiente: 

El evaporador sigue enfriando, pero ahora enfría el aire exterior y, lo que es más importante, absorbe o recupera energía de dicho ambiente exterior. 

Por la parte exterior del equipo se notará una corriente de aire, pero no caliente como en verano sino fría. 

El condensador sigue calentando, pero en régimen de invierno el aire que aspira es el del local y a éste le devuelve el aire calentado. 

Lógicamente, no es preciso invertir la posición del equipo para pasar del funcionamiento de verano al de invierno, sino que la bomba de calor está dotada de unos dispositivos internos que le permiten trabajar de un modo u otro, sin manipular el aparato. En otras palabras, basta actuar sobre los mandos del equipo para que de un modo automático se establezca el régimen de frío o calor deseado. 

    E F I C I E N C I A   D E   L O S   E Q U I P O S   D E   B O M B A   D E   C A L O R



La ventaja fundamental de la bomba de calor consiste en que es capaz de suministrar más energía de la que consume. Esta aparente contradicción con uno de los principios más sólidos de la termodinámica, se explica por el hecho de que el equipo recupera energía "gratuita" del ambiente exterior. Por ejemplo, una bomba de calor puede proporcionar a un local 2,5 kWh absorbiendo de la red tan solo 1 kWh. Los restantes 1,5 kWh se obtienen gratuitamente del aire exterior. 

La figura representa un diagrama de bloques que ilustra la eficiencia, o en otras palabras el rendimiento, de una bomba de calor. Las cifras indicadas en la figura son: 

1. Energía total entregada por el condensador al local (2,5 kWh) 

2. Energía "no gratuita" tomada de la red eléctrica por el compresor (1 kWh) 

3. Energía "gratuita" tomada del aire exterior por el evaporador (1,5 kWh) 


 Eficiencia de una bomba de calor 

La eficiencia de esta bomba de calor vendría expresada por el cociente entre la energía entregada al local (efecto útil) y la energía absorbida de la red eléctrica, es decir: 

                                                               Eficiencia = 2,5 

En consecuencia, la bomba de calor es potencialmente de gran interés para el usuario, dado que éste paga por una cantidad de energía menor que la aportada por el equipo para calentar el local. 

Puede deducirse la conveniencia de utilizar equipos acondicionadores con bomba de calor, para su funcionamiento tanto en verano como en invierno. Además, un equipo con bomba de calor sólo supone, aproximadamente, un 20% de incremento, frente a la inversión necesaria para un acondicionador convencional exclusivamente para el verano. 

                                     T I P O S    D E    E Q U I P O S


Existen equipos acondicionadores condensados por aire y condensados por agua. En esta descripción se incluyen únicamente los condensados por aire, dada su fácil aplicación al caso de viviendas y pequeños locales. 

Asimismo, los equipos pueden ser compactos y partidos. Los primeros constan de una sola unidad, mientras que los partidos están formados por dos o más unidades. 

En cuanto al servicio que prestan, los equipos se denominan unitarios, si se trata de equipos independientes en cada habitación, o individuales, cuando un solo equipo atiende al conjunto de la vivienda o local. 

Los distintos modelos que se indican, se fabrican con o sin incorporación de bomba de calor.

                          A C O N D I C I O N A D O R     P O R T Á T I L


Es un equipo unitario, compacto o partido, de descarga directa y transportable de una habitación a otra. Sólo requiere, para su instalación, una sencilla abertura en el marco o el cristal de la ventana o balcón. Resuelve de forma adecuada las necesidades mínimas de acondicionamiento en habitaciones de viviendas y en pequeños locales. 


Acondicionador portátil.

                           A C O N D I C I O N A D O R   D E   V E N T A N A


Es un equipo unitario, compacto y de descarga directa. Normalmente se coloca uno por habitación o, si el local es de gran superficie, se colocan varios según las necesidades. La instalación se realiza en ventana o muro. La sección exterior requiere toma de aire y expulsión através del hueco practicado. La dimensión del hueco ha de ajustarse a las dimensiones del aparato. 


Acondicionador de ventana.

                                            C  O  N  S  O  L  A 


Equipo unitario, compacto y de descarga directa. Se coloca una consola o varias en cada habitación según las necesidades del local. La instalación se realiza en muro, precisando toma de aire exterior a través del hueco practicado, cuyas dimensiones son similares a las de la consola. Esta se puede colocar apoyada en el suelo o colgada del muro. 


Consola.

            E Q U I P O S   P A R T I D O S   ( S P L I T   O   M U L T I – S P L I T )


Son equipos unitarios de descarga directa. Se diferencian de los compactos en que la unidad formada por el compresor y el condensador va al exterior, mientras que la unidad evaporadora se instala en el interior. Ambas unidades se conectan mediante las líneas de refrigerante. Con una sola unidad exterior, se puede instalar una unidad interior (sistema split) o varias unidades interiores (sistema multi-split). Las unidades interiores pueden ser de tipo mural, de techo y consolas, y todas ellas disponen de control independiente. El hueco necesario para unir la unidad interior y la exterior es muy pequeño. Así, un hueco de 10 x 10 cm es suficiente para pasar los dos tubos del refrigerante, el tubo de condensación de la unidad evaporadora y el cable de conexión eléctrica. 


Equipo partido con unidades múltiples de tipo mural.

                          E Q U I P O   C O M P A C T O   I N D I V I D U A L


Es un equipo de descarga indirecta, mediante red de conductos y emisión de aire a través de rejillas en pared o difusores en techo. Generalmente se instala un equipo para todo el conjunto de una vivienda o local. El control es individual por equipo, y se realiza de acuerdo con las condiciones de confort de la habitación más representativa (por ejemplo, en una vivienda, la Sala de Estar). El equipo necesita una toma de aire exterior. Se puede colocar en un falso techo o en un armario, existiendo modelos horizontales y verticales. 


Equipo compacto individual.

                               E Q U I P O   P A R T I D O   I N D I V I D U A L


Es también un equipo de descarga indirecta, mediante red de conductos y emisión de aire a través de rejillas en pared o difusores en techo. Al igual que los equipos partidos unitarios, está formado por dos unidades: el compresor y el condensador se sitúan en la unidad exterior, mientras que la unidad evaporadora se instala en el interior, conectada a la red de conductos. Ambas unidades se conectan mediante las líneas de refrigerante. 

Como en el caso anterior, se suele instalar un equipo para toda la vivienda o local. El control es individual por equipo, y se realiza de acuerdo con las condiciones de confort de la habitación más representativa. Para asegurar una correcta ventilación de las dependencias acondicionadas, la unidad interior precisa una toma de aire exterior. Esta unidad suele ser, en general, de tipo horizontal, para facilitar su colocación oculta por un falso techo. 


Equipo partido individual.

V E N T A J A S   D E L   A I R E   A C O N D I C I O N A D O   C O N   B O M B A   D E                 C A L O R


Los acondicionadores, tanto los de sólo frío como los que incorporan bomba de calor para el invierno, ofrecen hoy en día un elevado nivel de confort y una alta eficiencia debido a: 


   Control de mando 

Los modernos aparatos vienen equipados con un control de mando que puede estar incorporado en el acondicionador, separado para instalación mural y unido por cable al equipo o mediante un control remoto como los mandos a distancia de su TV o aparato de vídeo. 

Este control de mando incorpora: 

-Termostato preciso con un diferencial de 1 deg.C 

-Selector de frío, calor o ventilación 

-Interruptor de paro o marcha 

-Selector de velocidad del ventilador 

-Programador de puesta en marcha, funcionamiento en ahorro de energía y control automático de velocidad del ventilador (algunos modelos). 


    Distribución del aire 

Una vez seleccionada la velocidad del aire, manual o automáticamente, éste se puede distribuir a voluntad del usuario, a derecha o izquierda, y arriba o abajo, mediante las lamas situadas en la descarga. De esta forma se evitan las desagradables corrientes de aire. 


                   Distribución del aire


   Equipos silenciosos y eficientes 

Las tecnologías utilizadas actualmente, tanto en compresores como en los ventiladores, dan lugar a equipos muy silenciosos y con mejor rendimiento, ofreciendo a la vez aparatos de menor peso, que aumentan las posibilidades de instalación en distintos lugares. Estas tecnologías han contribuido a un diseño mucho más estético y atractivo de los equipos. 


   Mantenimiento 

Los aparatos de acondicionamiento de aire tienen un mantenimiento escaso que se reduce a: 

-Limpiar periódicamente el filtro de aire 

-Comprobar la correcta posición y limpieza del tubo de condensación 

     -En caso de avería llame siempre al Servicio Técnico de la marca. 

                            S I S T E M A S   D E  C L I M A T I Z A C I Ó N


En esencia todos los sistemas de climatización se caracterizan por ser máquinas que transportan la energía en forma de calor de un lado a otro. En consecuencia son capaces de modificar la temperatura de ciertas zonas, trasladando esa temperatura a un fluido que puede ser agua o aire (por simplificar), y conseguir las condiciones de confort adecuadas a cada aplicación. Para conseguir estas características descritas en todas las épocas del año, lo mas completo y a la vez revolucionario en la bomba de calor, ya sea con sistemas Splits, Centralizado o con Controles Avanzados. 
   SPLIT
Se trata de la instalación de Aire Acondicionado más sencilla y más extendida últimamente a nivel doméstico, y suele ser el primer paso hacia una forma de climatizar mas avanzada y profesional. Tiene la ventaja de que se instala muy rápido, casi en cualquier sitio gracias a la diversidad de formas (aunque con rango de potencias reducido), y tienen un nivel de tecnología alto. Lo último en este tipo de máquinas son las llamadas "inverter", que reducen el consumo al mínimo necesario para cada momento. 
Son aplicables a pequeñas instalaciones como salones o dormitorios de viviendas.


    CENTRALIZADOS 
Es una instalación más compleja y profesional puesto que requiere:

· Un proyecto inicial mas estudiado. 

· La intervención de personal mas cualificado. 

· Mayor control y dirección. 

Normalmente estas instalaciones se aplican a locales, oficinas, naves... y recientemente a pisos y chalet incluso desde su fase de construcción, desbancando cada vez mas al sistema split. A grandes rasgos, dentro de las instalaciones centralizadas, se pueden distinguir las siguientes en función del fluido que utilizan para el transporte del calor: 

    AIRE-AIRE, POR CONDUCTOS


Son instalaciones en las que partiendo de una o varias máquinas mas o menos ocultas y alejadas, se distribuye el aire climatizado a través de conductos a las zonas a tratar, para retornar después a la misma máquina y repetir el proceso. 


    AIRE-AGUA ("ENFRIADORAS")
En este caso las máquinas, también alejadas, enfrían o calientan primeramente una cantidad de agua, que después se distribuye mediante tuberías a las unidades terminales (o fancoils) que transportan ese frío o calor al aire.


      VOLUMEN DE REFRIGERANTE VARIABLE
Son sistemas similares a los anteriores en cuanto que existe una unidad remota, una red de tuberías y unas unidades terminales. Pero se diferencian en que por las tuberías hacia las unidades terminales no discurre agua sino gas refrigerante. Son instalaciones altamente complejas, de bajo consumo, última tecnología y lo mas avanzado en climatización aplicada a chalets, edificios etc. con el mínimo consumo. 


      DE CONTROL AVANZADO 
Se trata de instalaciones (normalmente centralizadas) a las que se añade algún elemento o control para: 

· Mejorar los niveles de confort. 

· Controlar con mas precisión. 

· Ahorrar energía.

    CONTROL POR ZONAS 


Con un sistema centralizado, por ejemplo una máquina de conductos para toda una casa, podemos conseguir diferenciar la temperatura por habitaciones añadiéndole una compuerta a cada zona que abra o cierre en función de la temperatura demandada. De esta forma ganamos en confort, ya que tenemos la temperatura deseada en cada zona, ahorramos electricidad al evitar calentar o enfriar innecesariamente, e incluso se podría instalar una máquina más pequeña funcionando igual la instalación. 


      CONTROL DE HUMEDAD 
En algunas instalaciones especiales es necesario un control muy preciso, no solo de la temperatura sino también de la humedad. Para ello, partiendo normalmente de un sistema centralizado, se añaden uno o varios aparatos capaces de aportar o restar humedad (vapor de agua en el aire), para mantener esta en un valor constante y determinado, independientemente de las condiciones exteriores o interiores. Este control avanzado es muy normal por ejemplo en salas de ordenadores, almacenes de cuadros, laboratorios farmacéuticos, quirófanos, etc. 


     RECUPERACION DE ENERGIA
En la mayoría de los locales, y para mantener un nivel saludable en la calidad del aire interior, se extrae parte del mismo para aportar la misma cantidad en aire limpio. En este proceso de extracción se pierde energía (calor o frío) al exterior, y para recuperar parte de ella se colocan los llamados "recuperadores de entalpía". Con esto se consigue un ahorro de energía bastante considerable. Esto es normal y obligatorio para un caudal de extracción superior a 3 m3/s si es durante mas de 1.000 h de funcionamiento al año (según la norma RITE 02.4.7.). 

                                 D  I S E Ñ O   D E  A C A B A D O S.


Algo muy importante, es el diseño de acabados, que es al fin y al cabo lo que el usuario va a ver y usar. Es muy importante elegir la rejilla o difusor adecuado tanto para impulsión como retorno, la colocación de esas rejillas vistas u ocultas, la clase de mando o termostato, el diseño de conductos si son vistos, etc. 


    REJILLAS Y TERMOSTATOS
La finalidad principal de una rejilla es la de distribuir el aire climatizado de forma controlada. En CLISEVA además procuramos que ese elemento necesario de la instalación sea lo más decorativo posible, o incluso pase desapercibido. 




PRIVATE

    CONDUCTOS Y OTROS MATERIALES 
Los materiales más comunes para la fabricación de conductos son:

· Chapa galvanizada 

· Plancha compactada de fibra de vidrio 

Los conductos de chapa se usan sobre todo en garajes o instalaciones industriales o especiales, pero también en cualquier otra que estén a la vista como tiendas, bares, cines... Los conductos de fibra de vidrio son los mas usados en instalaciones pequeñas, medianas e incluso grandes, debido a la facilidad de fabricación y montaje. 


    PUESTA EN MARCHA 
Este es un capitulo muy importante para la correcta finalización de los trabajos, y en el que CLISEVA emplea técnicos cualificados con demostrada experiencia. En esta fase sometemos a la instalación a pruebas de: 

· Estanqueidad y resistencia 

· Equilibrado de las redes y elementos de distribución 

· Ajuste y funcionamiento de los aparatos de control y seguridad 

· Rendimiento de cada elemento del sistema 

· Otras pruebas específicas para algunas instalaciones especiales. 







