CONCEPTOS DE EVALUACION Y CRITICA

EVALUAR: Apreciar o calcular el valor de algo.

EVALUACIÓN: Medición del valor o él merito de algo; incluye siempre una relación entre lo que pudiera o debiera ser y lo que es.

Podemos decir entonces; que la evaluación consiste en calcular el valor de lo obtenido como diseño y esto debe hacerse comparándolo con el elemento indispensable para la evaluación. 

CRITICA: Actividad que examina y juzga una obra artística, literaria, etc.

CRITICAR: Analizar algo de acuerdo con unas reglas.

Es decir, la critica es aquella actividad por medio de la cual se juzga una obra, en este caso de diseño; esta a su vez debe consistir en una serie de sugerencias para desarrollar trabajos posteriores, y no solamente en comentarios negativos.

Debemos considerar tres pasos para un buen desarrollo de esta herramienta que son:

1.-Evaluación del diseño

2.-Corrección final del diseño

3.-Critica del diseño

EVALUACIÓN

En la evaluación podemos encontrar el método cualitativo o evaluación cualitativa; que es aquella que valora y denota las cualidades que contenga la obra que se evaluara.

La base para una evaluación cualitativa, es el valor, que se divide en :

VALOR UTIL: Es un valor genérico, es uno de los valores primarios del diseño y tiene un doble significado, uno es el económico y conveniente y el otro el mecánico constructivo.  Por lo tanto su utilidad, comodidad y solidez son valores particulares.  Cuando el diseñador explota adecuadamente su obra logra economía en el costo y perfección en la expresión plástica o composición de la misma.

VALOR LÓGICO: Se refiere a la verdad y a los pensamientos, la verdad es de tres clases: a)lógica, es la conformidad del pensamiento con su objeto; b)metafísica, es la conformidad de las cosas con el pensamiento; c)moral o veracidad, es la conformidad de la palabra con el pensamiento.

VALOR ESTETICO: Esta relacionado con la belleza, pero implica proporcion, carácter y estilo.  Formado además por elementos y cualidades formales plásticas.  

Los elementos pueden ser: 

a) Delimitados

b) Delimitantes

Las cualidades son entre otras: la figura, la dimensión, el color y lo háptico.

Su finalidad es que obtenga la “unidad” al combinar las cualidades plásticas.

Cualquier diseño tiene un estilo (valor estético de la forma)  determinado; y son: 

1.- MODERNO: Posee un estilo perteneciente a su tiempo histórico.

2.- ARCAICO: Este diseño no esta deacuerdo ni con su tiempo histórico ni con su lugar

VALOR SOCIAL: Considera al diseño  una manifestación y creación de cultura, en concreto se refiere a la sociedad.  Nos conlleva a un valor de expresión manifestando formas.

Al  haber mencionado estos valores nos dan una idea que al evaluar un diseño debe cumplir con cada uno de estos.

CORRECCION FINAL DEL DISEÑO

No siempre nos es posible realizar correcciones, que dependen de la clase del diseño; por ejemplo en un diseño urbano y arquitectónico hay dificultad por su tamaño y magnitud, en cambio en un diseño industrial, textil y grafico es mas facil realizar correcciones ya que es menor su escala.

La corrección final es una actividad practica que parte de la evaluación,  los pasos para realizarla son: 

-Actualización de planos ejecutivos

-Ajuste del modelo con la comparación del diseño y el anteproyecto.

-Corregir para eficientar el diseño.

CRITICA

La critica se realiza en el área de Diseño, a nivel mundial; la que más se da es la que se realiza en las aulas de aprendizaje ya que el principal método es la enseñanza, también se presenta en el sitio de trabajo entre el diseñador y su jefe, al igual que el diseñador y su cliente.

Puede estar dirigida hacia la comprensión  o hacia la retroalimentación; no es para encontrar defectos, el concepto esta mas de acuerdo con emitir un juicio, ya sea favorable o desfavorable.

Cuando una persona critica un arte es porque tiene los conocimientos, preparación e intereses que lo habilitan para estudiar y describir algún diseño.  

La clasificación de la critica es:

                                                                                      DOCTRINAL

                                    NORMATIVA                            SISTEMATICA

                                                                                      POR TIPOS

                                                                                      MEDIDA

                                                                                      DE APOYO

    CRITICA                 INTERPRETATIVA                   EVOCADORA

                                                                                      IMPRESIONISTA

                                                                                      PICTÓRICA

                                    DESCRIPTIVA                          BIOGRÁFICA

                                                                                      DE CONTEXTO

CRITICA NORMATIVA

Es aquella que toma una norma o regla para valorar un diseño pueden ser desde muy especificas hasta muy generales.  Su esencia es la convicción que en alguna parte del mundo, existe un modelo contra el que se puede valorar su calidad o su éxito.  Se divide en doctrinal, sistemática, por tipos y medida.

CRITICA DOCTRINAL

Tiene un punto de vista muy particular y todo fuera de la doctrina se toma como negativo, para el diseñador le otorgan una dirección a seguir y mucha libertad.

CRITICA SISTEMATICA

Se sustenta en un conjunto de doctrinas que forma un sistema.  En el diseño, este conjunto de formulas se presenta frecuentemente en diversas aplicaciones.  Por ejemplo: relaciones entre patrones del diseño, dimensiones y antropometría.

Las implicaciones que tiene el edificio en el medio ambiente que son: 

1.-El producto terminado es un modificador del clima

2.-El producto terminado es un recipiente de actividades

3.-El producto terminado es un objeto simbólico y cultural

4.-El producto terminado representa un aumento de valor de la materia prima

Estas son un objeto simbólico y cultural, representan un aumento del valor de la materia prima y tienen un impacto ambiental.

CRITICA POR TIPOS

Es aquella que tiene como base algún tipo estructural, funcional o formal, busca los factores comunes de los productos diseñados, no su originalidad, se encuentran tres características básicas del producto: estructura, función y forma; se valoran con otros productos terminados en otros ambientes

CRITICA MEDIDA

Es una critica numérica o con bases matemáticas, implica la asignación de un número a cada una de las observaciones.

Lo que distingue a la evaluación de la critica es la medida que proporcionan las normas que debe cumplir cualquier obra, para que se le considere eficiente o bien diseñada.  Por tanto la evaluación no es una critica de medida.  La evaluación tiene como finalidad obtener un número exacto o calificación del resultado del diseño, la critica tiene como meta la de retroalimentar el resultado del diseño.

CRITICA INTERPRETATIVA

Su principal característica es ser muy personal, se denomina así porque él critico actúa así, como interprete, para que vean lo mismo que él observa, o para inspirar sentimientos similares a los que él sintió, para crear una obra independiente e imaginaria para usarla como vehículo.  Se divide en de apoyo, evocadora, impresionista.

CRITICA DE APOYO

Él critico intercede por los autores de los diseños explicando sus obras para que se consideren los méritos de estas.

En esta critica no se emiten juicios sino que se fomenta su apreciación.  Es una critica racional.

CRITICA EVOCADORA

Tiene la intención de llegar a los sentimientos del espectador para provocar ciertas reacciones emocionales en este.  Hace uso de los medios gráficos para que sea más efectiva, de ahí que “ Un dibujo dice más que mil palabras”.

Para que sea eficaz necesita que el observador tenga una inversión emocional del diseño.

CRITICA IMPRESIONISTA

Cambian sus roles, el diseñador y él critico, quedando el diseñador como parásito y el criticón como creador, ya que en esta critica, el criticón construye su propia obra en base a la obra del diseño que critica.

Para el criticón, el diseño es una sugerencia para una nueva obra propia y que no debe tener necesariamente, ninguna semejanza con la obra que critica.

Utiliza los medios verbal, grafico y también las modificaciones del mismo producto terminado. 

Es una critica subjetiva, ya que se crean imágenes provocativas, que pueden predisponer al espectador y dificultar un análisis completo.

CRITICA DESCRIPTIVA

Busca los hechos para basarse en ellos con la intención de comprender lo diseñado y así poder realizar la critica.  No juzga, ni interpreta, sino que es el medio para que vea real y objetivamente el diseño.  Se divide en pictórica, biográfica y de contexto.

CRITICA PICTÓRICA

Muestra los aspectos estáticos o dinámicos en forma gráfica o verbal, tiene tres variantes en su enfoque.

a) Se enfoca los aspectos estáticos del diseño, solo desea describir de forma pictórica ( no es cierta) los diseños.  Su principal objetivo es que el observador tenga posibilidad de nuevas experiencias al ver las obras.

Hace énfasis en las propiedades de la forma, materiales y textura.  Este tipo de critica la realizan para estudios históricos, por ejemplo el  INAH.

b) Se enfoca en los aspectos dimanicos del diseño; hace énfasis en el uso del objeto, en los efectos que produce en el usuario y en el contexto.

c) Es el enfoque de los aspectos del proceso, tiene como objetivo el de informar de los procesos causantes del diseño obtenido.

CRITICA BIOGRAFICA

Toma en cuenta al autor de una obra narrando su vida y relacionándola con su producción como diseñador, se puede realizar en cualquier diseño, es creativa .

CRITICA DE CONTEXTO

Enriquece la información descriptiva, ya que da información sobre el contexto social, político y económico en el cual se diseño.

ENCUADRES PARA LA CRITICA
Las personas que pueden realizar la critica son:

1) Él yo propio o diseñador

2) La autoridad

3) El experto o critico profesional

4) El colega

5) El lego

Hay críticos que perjudican todo con su critica, entre los que se distinguen:

1) El criticón parásito - Vive del diseño al realizar su critica

2) El criticón vándalo - Destruye lo que critica, aun teniendo valor el diseño

3) El criticón nulo - No tiene conocimiento para criticar

4) El criticón estrecho – Se enfoca a un aspecto determinado

5) El criticón inconsecuente – Critica sin efectividad

Para evitar caer en estas clasificaciones es conveniente tener en mente la importancia de lo que se criticara y conocer su causa o razón y se será de alguna utilidad; de lo contrario, es mejor no realizar la critica.

OBJETIVOS DE LA EVALUACIÓN Y CRITICA


El objetivo primordial de esta herramienta es el evaluar una obra arquitectónica para equilibrar sus valores; que nos lleven a una critica, en donde las sugerencias que se tengan, las apliquemos para hace mejoras a favor de la obra arquitectónica.
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