CIMENTACIÓN

Se entiende por cimentación a la estructura o parte de la misma a soportar el peso de la construcción que gravitan sobre el y a transmitir sobre el terreno que se encuentra desplantada las cargas correspondientes en una forma estable y segura para garantizar que la aplicación de las cargas unitarias sean compatibles con las propiedades mecánicas del terreno natural en el que se va a desplantar. Toda construcción o estructura deberá ser soportada por una cimentación apropiada y que satisfaga todas las medidas de seguridad. 

Es recomendable hacer un análisis del terreno y calcular el peso de la constricción antes de decidir el tipo de cimentación a emplear también será necesario saber si la obra es de tipo provisional o permanente para saber que tipo de material debe emplearse específicamente. 

Considerando también la topografía del terreno se elegirá el tipo de cimentación más adecuada y más económica dependiendo de las características y propiedades físicas y químicas del material.

Las cimentaciones se dividen en superficiales y profundas.

Las superficiales a su vez se dividen en:

a) Aisladas

b) Corridas

c) Losas de cimentación

d) Especiales

e) Mixtas

Zapatas aisladas

Este tipo de cimentación es apropiado para terrenos de gran resistencia se emplea como base de columnas y por lo general son cuadrados.

Son poco recomendables para suelos de baja resistencia y columnas o cargas considerables ya que pueden sufrir asentamiento diferenciales de acuerdo a la calidad del terreno sustentante. En general este tipo de cimentación requiere de una cadena trabe de liga o contra trabe que ayude a rigidizar la estructura.

Zapatas corridas

Las cimentaciones con zapatas corridas se emplean bajo muros de carga o columnas en las cuales el calculo haya dado secciones muy grandes para zapatas aisladas quedando muy próxima una a otra el calculo debe de estar regido por la resistencia del terreno los esfuerzos flexionantes etc.

Losas Corridas

El empleo es aceptable en aquellos casos en que por la existencia de cargas muy grandes las dimensiones de las zapatas corridas sean exageradas llegan  a unirse a traslaparse y por lo cual es necesario cambiar el tipo de cimentación en el momento en que por los esfuerzos cambia la forma de trabajo de cimentación. Las cimentaciones a base de losa corrida trabajan como losas invertidas apoyadas en contra trabes su carga actúa de abajo hacia arriba y es igual a la reacción del terreno por m( por lo cual los armados para momentos flexionantes positivos deberán ir colocados  en la parte superior y para momentos flexionantes negativos  se colocara en la parte inferior.

Este tipo de cimentación debido a la gran rigidez que proporciona el conjunto losa contra trabes y es apropiado para cargas grandes y da buenos resultados en terrenos de baja resistencia con hundimientos diferenciales y se pueden combinar estoas cimentaciones con los sistemas de flotación o sustitución de pesos.

CIMENTACIONES PROFUNDAS

Este tipo de cimentaciones se utiliza cuando se tiene circunstancias especiales tales como: 

a. Una obra con una carga demasiado grande no pudiéndose utilizar ningún sistema de cimentación superficial.

b. Una obra con una carga demasiado grande no pudiéndose  utilizar ningún sistema de cimentación superficial.

c. Que el terreno a ocupar no tenga la carga ni la resistencia necesarias para soportar construcciones muy extensas o muy pesadas. Y viendo que no se puede apoyar sobres las capas superficiales por el tipo de construcción o de terreno será necesario estudiar el sistema de construcción a ejecutar dependiendo el tipo de edificación o bien apoyándose en capas profundas de mayor resistencia utilizándose el sistema de pilotación.

Siendo la clasificación de cimentaciones profundas 

a) Por sustitución

b) Por flotación

c) Por pilotación

Cimentaciones por sustitución o compensación

Básicamente esta cimentación es mediante una excavación en el terreno y el peso del material extraído será igual o proporcional al peso de la construcción según características del terreno y del edificio, con respecto a las reacciones de uno y de otro lográndose así que el terreno continué su condición original.

Cimentación por flotacion

Esta clase de cimentación se basa considerando el principio de Arquímedes en la que todo cuerpo sumergido en un líquido experimenta un empuje vertical ascendente igual al peso del volumen del liquido desalojado.

Este tipo de cimentaciones elevan el costo por tener problemas desde la excavación se requiere protección de los terrenos colindantes y de la obra misma y hay que proteger la cimentación para que quede perfectamente impermeable.

Cimentación por pilotacion

Según su forma de trabajo hay 3 tipos de pilotes:

a) Pilotes trabajando con apoyo directo

Las cimentaciones a base de pilotes tienen por objeto transmitir las cargas de la estructura a capas mas profundas con la resistencia necesaria se considera el trabajo de los pilotes como el de una columna corta, ya que el mismo terreno ayuda a tenerlo perfectamente vertical.

b) Pilotes que trabajan bajo fricción

Los pilotes por fricción exclusivamente trabajan a base de adherencia o fricción en las capas del terreno transmitiendo a esta forma a las capas profundas la carga recibida y su resistencia o capacidad de carga aumenta en relación con su longitud y no se consideran apoyados en su base

c) Sistema mixto

Para la cimentación con pilotes con apoyo directo y mediante la fricción será solo para una estructura que sus necesidades así lo requieran o que las capas resistentes estén muy profundas y que el nivel de la superficie tenga hundimientos constantes y muy grandes.

MUROS

Actualmente se puede concebir al muro de 3 puntos de funcionamiento diferente:

a) Muros de carga (fijos)

Su función básica es la de soportar cargas como consecuencia se puede decir que es un elemento sujeto a compresión. Las características del material para este tipo de muros deben analizarse detenidamente.

b) Muros divisorios (fijos o móviles)

Su función básica de este tipo de muros es la de aislar o separar debiendo además tener características tales como acústicas y térmicas impermeables, resistencia a la fricción o impactos y servir de aislante.

c) Muros de contención 

Generalmente están sujetos a flexión en virtud de tener que soportar empujes horizontales estos muros pueden ser de contención de tierra de agua o de aire.

Los grupos anteriores se dividen en muros interiores y muros exteriores por el tipo de material de que están construidos en muros opacos traslucidos y transparentes.

Dentro de estos tipos de muros tenemos el de:

· Tabique rojo recocido de 7 x 14 x 28 cm

· Tabique ligero de 7 x 14 x 28 cm

· Block hueco de concreto que puede ser liviano intermedio y pesado y dimensiones 10, 12, 15 y 20 cm de espesor x 20 cm de alto y 40 cm de largo.

Por su forma de colocación de los muros pueden ser:

a) Muro capuchino

Se utiliza como muro divisorio y es aquel en el cual los tabiques se acomodan por su parte mas angosta.

b) Muro al hilo

Se le da este nombre al muro cuya disposición de elementos se hacen en sentido longitudinal y presenta caras interiores y exteriores.

c) Muro atizón

Este tipo de muro es a la inversa del anterior puesto que los tabiques se colocan en forma transversal presentando también caras interiores o exteriores.

d) Muro combinado

Es la combinación de los 3 anteriores

e) Muro hueco

Es aquel que se utiliza como aislante y que la colocación de los tabiques forma huecos interiores o cámaras de aire. Este tipo de muro puede construirse al hilo, capuchino, atizón o combinado.

Muro de block de vidrio (Vidrioblock)

Este tipo de muro no debe considerarse como elemento de carga se usa principalmente como elemento decorativo o de iluminación para su construcción se tomara en cuenta que el material se encuentre en perfecto estado y que no haya sufrido deterioro en su transporte. Se usaran juntas de mortero cemento arena 1:4, la arena debe ser cernida  y se colocara un alambron de ¼ de pulgada entre cada hilada de block y si la junta es mayor de 5 mm y para juntas menores se usaran 3 hiladas de alambre recocido del numero 10 retorcido como amarre. 

En ambos casos el armado se amarraran a los casquillos o elementos rígidos inmediatos que enmarquen al muro de block ya sea vertical u horizontalmente: como acabado las juntas deben quedar redondeadas o boleadas con una lechada de cemento blanco.

ESCALERA

Es un elemento de unión gravitable entre dos plantas distintas. Se denominan generalmente según su situación su importancia o su forma, ejemplo: Escalera edificios, vivienda, sótano, escalera exterior, escalinata, escalera de acceso, desván, escalera principal, escalera de servicio, escalera de 1 o varios tramos, escalera de caracol, etc. 

Cuando el transito es muy intenso los ascensores y escaleras automáticas ahorran esfuerzo humano, sin embargo por razones de seguridad deben existir además escaleras automáticas deber ser considerados como medios auxiliares para facilitar el servicio.

Normas fundamentales de escaleras

La forma y disposición que damos a una escalera depende principalmente de las dimensiones e importancia del edificio, del espacio disponible y finalmente del material y tipo de construcción escogidos. En cuanto más escaso es el local destinado a la escalera tanto más difícil es construirla en condiciones de seguridad y comodidad.

La visualización del espacio debido a la forma de ubicarse la escalera tiene un importante valor y es necesario destinarles espacio indispensable para el mejor desarrollo y mejorar condiciones del ascenso y descenso escalera. 

Nuevos materiales y nuevas técnicas de construcción nos permiten actualmente dar a estas estructuras una ligereza para construcción.

Anchura escaleras

Una vez decidida la forma en planta de una escalera se debe dejar la anchura libre de paso en función del número de personas que lo vayan a utilizar.

1) Vivienda unifamiliares

80cm

2) Edificios de 2 plantas

90 cm

3) Más de 2 plantas

1 mts

La anchura necesario de una escalera para que puedan cruzarse 2 personas es de 1.25 mts y para 3 personas 1.85 mts.

Al proyectar una escalera se ha de tomar en cuenta la altura libre de paso y que sea de 2 mts como mínimo en viviendas unifamiliares y 2.20 mts en plurifamiliares y 2.40 mts edificios públicos.

CASTILLOS

Los castillos a semejanza de las dalas son elementos estructurales que sirven de amarre tanto a bardas y muros de carga tanto muros divisorios rigirizandolos y evitando desplomes y pandeos por peso propio presiones de viento y sismos. El espaciamiento entre castillos para muros de carga o para bardas con una altura no mayo de 2.50 debe ser como máximo 3.50 para bardas con altura inferior a 2 mts puede separarse entre 4.50 y 5 mts. 

Estas separaciones dependen d la longitud de la barda y en algunos casos ceben preveerse en bardas muy largas juntas constructivas, quedando estas juntas limitadas por 2 castillos. Es recomendable colocar un castillo a cada 3 mts de centro a centro en las intersecciones de los muros y en cada extremo incluyendo machetas de puertas.

Para las dimensiones de castillo debe tomarse en cuenta las dimensiones del muro y generalmente se cuelan con concreto normal F( C = 140 kg/cm( se arma con 4 varillas de 3/8 amarradas con alambre recocido del numero 18 en cada esquina de los anillos de alambron separados a cada 40 cm de centro a centro.

Tratandose de muros de block hueco o similares los castillos pueden ir ahogados y se colocaran a las distancias y especificaciones indicadas en los planos.

Columnas

Son elementos estructurales que sirven para transmitir cargas de la estructura al cimiento, las formas los armados y las especificaciones de las columnas están en razón directa al tipo de esfuerzos al que estén expuestas.

Su construcción en cuanto a su forma es muy variada existen redondas cuadradas, rectangulares cónicas etc. y pueden elaborarse con materiales como madera tabique piedra, acero, concreto, etc. 

Columna de Acero

Este tipo de columna puede ser simple o hueca o bien mixta cuando se rellena de concreto el empleo de cada una de ellas depende del sistema constructivo y del diseño estructural.

Columna de Concreto

Es importante considerar en la construcción de columnas de concreto mojar previamente la cimbra sujetándola y aplomándola convenientemente por sus 4 lados posteriormente deberá colarse de 1 sola vez cualquiera que sea su altura.

PROTECCION DE LOS EDIFICIOS

La conservación de las construcciones esta amenazada exteriormente por los siguientes factores:

1) los efectos de la intemperie

2) Las sustancias nocivas contenidas en el aire

3) La humedad y el agua existentes en el suelo o subsuelo

4) Las trepidaciones

5) El incendio y caída de rayos.

En el interior de los edificios pueden producirse daños por:

1) Escapes o inundaciones de agua (precedente de instalaciones sanitarias o de la instalación de agua caliente o fría)

2) Exceso de humedad en el aire ambiente y en varios elementos constructivos.

3) Trepidaciones y ruidos en el propio edificio

4) Incendio y expulsión.

Protección contra la humedad

La mayor parte de los desperfectos que se producen en las construcciones son atribuibles a la acción nociva de la humedad.

Esta perjudica la buena conservación de las partes y de los elementos de la obra y disminuye su protección térmica, los problemas de la protección contra la humedad por consiguiente consiste en preservar las obras del contacto con la humedad o impedir el efecto nocivo inmediato del agua y de la humedad sobre las partes de dichas obras o los materiales que las integran y en completar o aumentar la protección termina.

Desperfectos  producidos por la humedad

El grado en que la humedad puede influir en las construcciones depende de las propiedades de los materiales y de la forma como están empleados la causa de los daños en los materiales tanto pétreos como vegetales reciben en la capacidad o aptitud de absorción de su estructura porosa y eventualmente en la solubilidad de sus componentes sólidos.

TECHUMBRES

Funciones:

1) Resistencia al clima

2) Considerar los medios efectivos para un inmediato desalojo del agua de lluvia de la techumbre ya que puede causar deterioro en la cubierta.

3) Tener un aislamiento acústico y térmico (reducir la perdida de calor)

Para la elección del tipo de techumbre es recomendable tomar en cuenta el tamaño forma del edificio, aspecto y economía.

Los techos pueden ser:


Horizontales: Pendiente no mayor de 10( de madera o concreto.


Inclinados: Con diferentes formas estructurales 

Las diferentes pendientes o inclinaciones de las cubiertas dependen de los materiales usados para techar de las circunstancias del clima y de la finalidad que se destine el local cubierto.

Tales pendientes se clasifican en 3 grupos:

1) Cubiertas planas

Son aquellas cubiertas cuya pendiente no pasa de 5(
2) Cubiertas con pendiente media

Son aquellas que pasan de 5( y no llegan a 40(
3) Cubiertas con pendiente fuerte

Son las de más de 40(
En locales que requieren cubiertas sin apoyo intermedio como en naves industriales se emplean modernas estructuras y casi siempre con pequeñas pendientes.
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