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PREFACIO

LA importancia de las ciudades  constituye un tipo de problema de diseño; un problema bastante novedoso y actual.  Sugiere un método por medio del cual se puede empezar a ocuparse de la forma visual en escala urbana y como mejorar el DISEÑO URBANO  de dicho lugar.

Kevin Lynch.

Al observar y analizar la casa y sus objetos, la calle, sus juegos, nuestros vecinos, y todo lo que sucede a nuestro alrededor estamos v creando y recreando aquellos espacios y recorridos que individualmente juegan un papel importante en nuestra vida.

A esta alturas de nuestras vidas  hemos crecido, el mundo y nuestro espacio existencial también. Hemos sido capaces de rebasar los seguros límites de la casa, de la calle, la del barrio y sus inmediaciones.  Estamos concientes que somos parte de una comunidad más amplia y compleja. Compartimos espacio y tiempo con diferentes personas y en diferentes lugares.

La arquitectura, el urbanismo, arquitectura del paisaje, representan un aspecto vital para el embellecimiento y mejor función de la ciudad.

Los mapas mentales o imagen del lugar, manifiestan un sistema de preferencias entre los habitantes y son capaces de orientar las políticas y acciones que mejoren las condiciones de relación hombre-naturaleza.

El mapa cognitivo es un proceso constructivo de razonamiento espacial que permite resolver problemas de localización, orientación, compresión y desplazamiento

El estudio de la IMAGEN DEL PAISAJE URBANO  es de gran importancia para la formación de las relaciones espaciales de los individuos y da pauta para elaborar proyectos enfocados a la problemática urbana.

II.-INTERACCION HOMBRE-MEDIO

AMBIENTE

1.- RELACION ENTRE EL HOMBRE Y EL MEDIO AMBIENTE.

El hombre a través del tiempo, ha sido capaz< de percibir, otorgar significado y organizar conceptualmente los espacios que habita y esto se debe a 2 fenómenos de importancia: LA PERCEPCIÓN Y LA COGNICION.

ANTES QUE LOS INDICIOS PUEDAN ENTENDERSE Y OBEDECERSE DEBEN SER NOTADOS; ANTES QUE EL SIGNIFICADO SOCIAL SE AFIRME, DEN PERCIBIRSE, ANTES QUE LOS MENSAJES EDIFICIOS O SIGNOS PUEDAN EVALUARSE DEBEN DIFERENCIARSE DE LO QUE ES EL RUIDO.

La percepción es la representación de algo que queda en la mente.

La cognición algo que se puede conocer.

La percepción se sirve de receptores para captar mensajes  visuales, táctiles, olfativos, sonores, de movimientos, etc., es decir, de nuestro equipo sensorial, captamos las formas, colores, tamaños, distancias, etc.  Los sentidos sirven como medio de comunicación y como medios de acción, toda esta información la procesa y los convierte en componentes significativos que le dan pie establecer una imagen coherente de su entorno que nos lleva a la cognición.

La diferencia básica entre percepción y cognición consiste en que cuando se describe la captación sensorial directamente del medio ambiente, se habla del término percepción  y cuando se usa para describir el cómo las personas estructuran, aprenden o conocen su medio, el término es cognición.

Por ello la relación entre hombre y medio ambiente es inscribe dentro de la percepción como de la cognición.

2. LA PERCEPCIÓN POLISENSORIAL.

El hombre habitante de los paisajes urbano recibe información del sistema visual, sistemas perceptivos, (el táctil, el olfativo, el auditivo, y el de orientación) relaciona el hombre con su medio ambiente.

El carácter polisensorial de la percepción permite que nuestro cuerpo tenga un sentido de equilibrio entre las fuerzas de gravitación y aceleración así como, recibir sonidos y percibir el movimiento. Así como interpretar los objetos fijos con elementos móviles.

3. LA PERCEPCIÓN ALOCENTRICA.

La percepción alocéntrica utiliza los receptores de distancia (ojos, oídos y nariz) los cuales se relacionan con los objetos distantes y permiten la percepción del espacio y el dominio de distancias, constata formas, colores, texturas, tamaño de los objetos, y nos ayuda a descubrir las relaciones entre los espacios y la tridimensionalidad de ellos.

El sistema auditivo, reconoce y recibe los sonidos del medio urbano.

Por medio del oído interno se recibe las anomalías de orientación y desplazamiento.

El sistema olfativo recibe olores del medioambiente que más tarde nos da pauta para recordar.

El sistema visual , separa a través de la distancia la forma y color de los objetos por medio de imágenes.

3. CONCEPTO DE IMAGEN. 

Imagen se describe como la representación de una cosa u objeto, de la realidad objetiva y su elaboración propicia vínculos con el medio físico y social.

Las imágenes mentales de los individuos tienen un carácter activo, ya que estas se modifican o transforman de acuerdo a la dinámica de los cambios establecidos en los entornos.

 4. IDEAS BASICAS DE LA CONSTRUCCIÓN DE LA IMAGEN MENTAL.

La relación de la imagen varía de individuo a individuo, esto se debe a las experiencias particulares de cada individuo y en las diferencias de edad, sexo, grado  de escolaridad, personalidad, etc. y se ven reflejados e n los grados de atención  o de interés hacia los elementos urbanos.

III. COMPONENTES QUE DETERMINAN LA IMAGEN DEL PAISAJE URBANO.

Todo espacio urbano es construido por cierto numero de elementos tangibles, objetivos, que le son propios y que definen las características del sistema del espacio objetivo. Este sistema se integra con 3 elementos:

· Elementos naturales: clima, topografía, hidrografía, y vegetación.

· Esquemas espaciales: bordes, barrios, nodos y mojones

· Sensaciones polisensoriales: olor, sonido, textura, color, textura, etc.

Otro elemento el Sistema del Espacio Sociocultural, integrado por grupos sociales que habitan y viven los espacios, determinados por aspectos económicos, sociales y culturales.

