D E F I N I C I O N E S 

INSTALACION HIDRÁULICA.-  ES EL CONJUNTO DE TINACOS, TÁNQUES ELEVADOS, CISTERNAS, TUBERÍAS DE  SUCCIÓN, DESCARGA Y DISTRIBUCIÓN, VÁLVULAS DE CONTROL, VÁLVULAS DE SERVICIO, BOMBAS, EQUIPOS DE BOMBEO, DE SUAVIZACIÓN, GENERADORES DE AGUA CALIENTE, DE VAPOR, ETC., NECESARIOS PARA PROPORCIONAR AGUA FRÍA, AGUA CALIENTE, VAPOR EN CASOS ESPECÍFICOS, A LOS MUEBLES SANITARIOS, HIDRANTES Y DEMÁS SERVICIOS ESPECIALES DE UNA EDIFICACIÓN. 

INSTALACION SANITARIA.- ES EL CONJUNTO DE TUBERÍAS DE CONDUCCIÓN, CONEXIONES, OBTURADORES HIDRÁULICOS EN GENERAL COMO SON LAS TRAMPAS TIPO “P”, TIPO “S”, SIFONES, CÉSPOLES, COLADERAS, ETC., NECESARIOS PARA LA EVACUACIÓN, OBTURACIÓN Y VENTILACIÓN DE LAS AGUAS NEGRAS Y FLUVIALES DE UNA EDIFICACIÓN. 

HIDRÁULICA:
LA  HIDRÁULICA ES LA PARTE DE LA FÍSICA A LA QUE CORRESPONDE EL ESTUDIO Y APLICACIÓN DE LAS LEYES QUE RIGEN EL COMPORTAMIETO DE LOS LIQUIDOS, ESPECIALMENTE EL DEL AGUA.

A SU VEZ, LA HIDRÁULICA PARA EL CASO ESPECIFICO DE LAS INSTALACIONES HIDRÁULICAS Y SANITARIAS SE DIVIDE EN DOS RAMAS:

1.- HIDROSTATICA 

LA HIDROSTÁTICA ESTUDIA LOS EFECTOS PRODUDOS POR EL PESO PROPIO DEL AGUA Y POR LA APLICACIÓN DE PRESIONES SOBRE ÉSTA EN REPOSO.

2.- HIDRODINAMICA 

LA HIDRODINAMICA ES LA QUE ESTUDIA EL COMPORTAMIENTO DEL AGUA EN MOVIMIENTO, CONSIDERANDO CAMBIOS EN LOS VALORES DE PRESIÓN, VELOCIDAD Y VOLUMEN ENTRE OTROS.
PROPIEDADES FISICAS DEL AGUA

FORMULA:   H2O

PESO ESPECÍFICO: 1000 Kg/m3
DENSIDAD:   10.0

TEMPERATURA DE CONGELACIÓN: 0° C

TEMPERATURA DE EBULLICIÓN: 100° C

Peso específico.

El peso específico de un cuerpo sólido líquido, es el peso de la unida de volumen.

Viscosidad.

La viscosidad es una propiedad de todos los fluidos de resistir a un movimiento interno.

Fluido.-Es todo aquel que fluye o escurre, es decir, fluido (líquido, gas o vapor) es todo aquel, cuyas porciones pueden moverse unas más con respecto a otros, de tal manera que queda alterada su forma sin que para ello sea necesario el empleo de grandes fuerzas.

En otras palabras, la movilidad de la propiedad más sobresaliente de los líquidos; como características principales tienen las de ocupar volúmenes decididos al carecer de forma propia y adoptar la del recipiente que los contiene, además de representar la superficie libre.

Como los líquido no tienen forma propia, una fuerza sobre ellos por muy pequeña que sea puede originar deformaciones ilimitadas; la rapidez con la que se ganan tales deformaciones no es igual en todos, pues no todos oponen la misma resistencia. Lo párrafo.

Un líquido perfecto sería aquel en el que cada partícula pudiera moverse sin fricción en contacto con las partículas que la rodean, sin embargo, todos los líquidos son capaces de resistir ciertos grados de fuerzas tangenciales; la magnitud en que posean esta habilidad es una medida de su viscosidad, el agua destilada es el menos viscoso de los líquidos.

SIMBOLOGIA. 

1.- TUBERIAS
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NOTA IMPORTANTE.- LOS NIPLES MARCADOS EN LOS EXTREMOS DE LAS CONEXIONES Y JUEGOS DE CONEXIONES, SÓLO TIENEN COMO FINALIDAD, DARLES FORMA MAS PRECISA Y OBJETIVA. 

3.- CONEXIONES EN ELEVACION 
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4.- CONEXIONES VISTAS EN PLANTA, 
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CODO DE 90°  HACIA ABAJO 

TEE CON SALIDA HACIA ARRIBA 
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TEE CON SALIDA HACIA ABAJO 

S.- JUEGOS DE CONEXIONES VISTAS EN ELEVACIÓN. 

NOTA TMPORTANTE.- LAS PUNTAS DE FLECHA, EN LOS JUEGOS DE CONEXIONES VISTAS EN ELEVACIÓN Y EN PLANTA, SÓLO SON AUXILIARES PARA INDICAR EL SENTIDO DEL FLUJO, O PARA MARCAR LA POSICIÓN DE DICHOS JUEGOS DE CONEXIONES, DE ACUERDO A LA DEL OBSERVADOR. 
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CAPITULO II 

CLAVES PARA LA INTERPRETACIÓN DE PROYECTOS DE INSTALACIONES HIDRAULICAS Y SANITARIAS. 

A          RAMAL DE ALBAÑAL

AL.       ALIMENTACION 

B.A.N.  BAJADA DE AGUAS NEGRAS 

B.A.P.  BAJADA DE AGUAS PLUVIALES 

C.A.      CAMARA DE AIRE 

C.A.C.  COLUMNA DE AGUA CALIENTE 

C.A.F.  COLUMNA DE AGUA FRIA 

C.A.N.  COLUMNA DE AGUAS NEGRAS 

C.C.      COLADERA CON CESPOL 

C.D.V.  COLUMNA DOBLE VENTILACION 

C.V.      COLUMNA 0 CABEZAL DE VAPOR 

D.         DESAGÜE 0 DESCARGA INDIVIDUAL 

R.A.C.  RETORNO AGUA CALIENTE 

S.A.C.   SUBE AGUA CALIENTE 

B.A.C.  BAJA AGUA CALIENTE 

S.A.F.   SUBE AGUA FRIA 

B.A.F.  BAJA AGUA FRIA 

