Terminología de la Construcción.

Relativa a diferentes tipos de plantas constructivas

¿Qué es terminología?

Conjunto de términos o vocablos propios de determinada profesión, ciencia o materia.

Es cada uno de los componentes que constituyen un todo.

Es elemento de un conjunto.

Contenido específico de los planos:

1. plano de localización del terreno y servicios municipales.

2. plano de levantamiento topográfico.

3. plano de plantas arquitectónicas.

4. plano de cortes y fachadas.

5. plano de trazo

6. plano estructural de cimentación.

7. plano estructural de lozas.

8. plano de albañilería.

9. plano de acabados.

10. plano de cortes constructivos.

11. plano de carpintería.

12. plano de herrería.

13. plano de instalaciones hidráulicas.

14. plano de instalaciones sanitarias.

15. plano de instalaciones eléctricas.

16. plano de instalaciones de gas.

17. plano de desagües pluviales.

Limpieza superficial del terreno: es la limpieza de las áreas donde se ejecutarán las obras, los materiales producto de esta operación deberán retirarse hasta un sitio seleccionado.

Trazo y Nivelación: Es la localización, alineamiento, y niveles de trabajo que serán marcados en el terreno de acuerdo con los planos, asumiendo la responsabilidad de las dimensiones y elevaciones fijadas para la obra. Para la referencia se deberán construir los bancos de nivel que se requieran, el trazo se ejecutará con teodolito, cinta mecánica y plomada.

Despalme del terreno: las areas donde se ejecutarán las obras y cualquier otra que el superior determine, deberá despalmarse retirando el suelo vegetal.

Relleno y compactación: el relleno deberá ser compactado hasta un 90% de la prueba proctor fijándose las características de los materiales a emplear como relleno y este se hará en capas de 20cm como máximo hasta el nivel del proyecto.

Acarreo de material producto de la excavación : Este se retirará fuera de la obra.

Excavación para cimentación: las excavación es se harán y cuantificarán con las dimensiones del proyecto incluyendo el afine de taludes y piso.

Plantilla de concreto: comprende la fabricación y el colado del concreto de f’c= 100kg/cm2, y tendrá un espesor promedio de 6cm sobre el piso de la zanja en toda su área.

Concreto ciclópeo: el concreto será f’c= 150kg/cm2 y está formado por 40% de piedra de cerro y 60% concreto.

Contracimiento: son las cadenas de liga o de coronamiento de una cimentación, son los refuerzos del concreto armado, colado en la parte superior del cimiento que tiene por objeto repartir el peso de la construcción a lo largo del cimiento evitando cuarteaduras en los muros cuando hay hundimientos en la cimentación.

Instalación sanitaria: estas instalaciones quedarán dentro del firme de concreto con la preparación necesaria.

Todas las instalaciones interiores serán con tubería pvc con diámetros según cálculo y como lo especifiquen en planos, dejando pendientes mínimas de 2% en los ramales horizontales. Una vez terminadas las instalaciones se efectuarán las pruebas requeridas.

Instalaciones eléctricas: estas instalaciones quedarán en una parte dentro del firme de concreto con la proporción necesaria para contactos y apagadores, y otra parte de la instalación quedará dentro de la loza para las salidas eléctricas (focos, abanicos, luminarias, candiles, etc.).

Firme de concreto: es la capa de concreto simple o reforzado que proporciona una superficie de apoyo rígido uniforme y nivelada al recubrimiento, o piso, o para acabado integral.

Desplante de muros de block de concreto: el block será de una resistencia f’c= 40kg/cm2 sobre el área y su colocación será con mortero de relación cemento-arena 1:3, el ancho de los muros cargadores será de 15cm, y los muros divisorios serán de 10cm.

Cimbra: es el conjunto de moldes y obra falsa para su soporte utilizado en el colado de elementos estructurales. Tanto el molde como la obra falsa se construirá con madera para uso común, según lo indique el proyecto, los moldes deberán tener la rigidez suficiente para evitar deformaciones debidas a la presión de la revoltura y deberán evitar lechadas de concreto durante el vaciado.

Castillos: son los refuerzos de concreto armado en muros, se localizarán los castillos por cadenas de acuerdo al proyecto.

Cadenas de cerramiento: van sobre los huecos de las puertas y ventanas y tienen por objeto sostener los blocks de concreto que van en la parte superior de las mismas, y esta cadena es necesario que corra a lo largo del muro. Su altura debe ser 2.10m sobre el nivel del piso terminado. Su armado puede ser con varilla #4, o varilla #3 y estribos u anillos de ¼ cada 30 o40cm.

Colado de loza de azotea: este colado de loza puede ser de un f’c= 210kg/cm2 y esde concreto amado y va aligerado con barroblock de un f’y= 4200kg/cm2. la loza de concreto forma la parte mas laboriosa dentro de las obras de construcción ya que se tiene que colar en forma cuidadosa con objeto de evitar accidentes motivados por mala supervisión de obra o defectos de construcción.

Impermeabilización y pendientes de bajadas pluviales: las lozas o azotea no está sujeta a tránsito frecuente de personas pero su carácter principal deberá ser la impermeabilización y su aislamiento con objeto de proteger al interior de los factores climatológicos o intemperie. La impermeabilización y el tipo de bajadas pluviales serán de acuerdo con los planos especificados del proyecto.

Herrería y carpintería: estos son elementos constructivos fabricados en fierro o aluminio como son las puertas, los canceles y los barandales. Los elementos deberán fabricarse en forma tal que la limpieza o reposición de vidrios y cristales pueda efectuarse con facilidad.

Acabados: consiste en especificar que tipo de acabados se propone para el proyecto, así como el tipo de pintura, yeso, azulejo, piso, zoclos y texturizados en cielos, paredes; todas estas especificaciones se pueden apreciar en el plano de acabados.

DIVERSAS EMPRESAS RELACIONADAS CON LA CONSTRUCCIÓN



PISOS Y LOCETAS 

· Tecno Blinds
Alta Tecnología en Persianas así como los más estrictos controles de calidad en su producción. 

· Abitat
Empresa de diseño y construccion especializada en edificios comerciales e industriales con operaciones en toda la republica. 

· Artigas construcciones
Construcción y Gerencia de proyectos, incluye establecimiento de especificaciones costos, organización de concursos, supervisón de obra y construcción. Posibilidad de trabajar en toda la República. 

· Asociacion Mexicana de Distribuidores de Maquinaria, A.C. 
Sitio mexicano que agrupa a varios sectores Construccion,Manejo de materiales,Arrendamiento de maquinaria,Maquinas herramienta,Agricola, Refacciones motores y servicio. 

· CIPSA-Industrias
Consorcio Industrial PUEBLA. 

· Cimentaciones Tecnicas Mexicanas, S. A. de C.V.
Cimentaciones Tecnicas Mexicanas, S.A. de C.V. Entre sus trabajos se encuentra la cimentacion del World Trade Center Mexico. 

· ConstruNet Mexico
Sitio dedicado a la Industria de la Construccion en Mexico. Ingenieria, Arquitectura, materiales, productos, servicios, eventos, gobierno, organizaciones, software, etc. 

· Construcciones MacDelv S.A. de C.V.
Empresa de la industria de la construccion, dedicada al diseño arquitectonico, Supervicion de obras, Remodelaciones. Proporcionando un excelente control de calidad. 

· Construcciones VAROND SA de CV
Aqui encontrará una compañía dedicada a la Obra Pública, Diseño, Analisis de Precios Unitarios, Normatividad en Construccion, y Mantenimiento en General. 

· Constructora SOM
Constructora SOM una empresa de primera calidad que ofrece servicios como tramitologia de permisos, construccion industrial y urbana, edificaciones civiles, metal-mecanica, instalaciones especializadas. Construcción de vivienda interés social, medio y residencial. 

· Construexpo Ideas para la construcción
Feria Internacional de la Industria de la construccion en Mexico, maquinaria, materiales para la construccion. 

· Construtips en Internet
El periodico nacional de la industria de la construccion version Internet. 

· Cristacurva
Cristal Curvado de Alta Tecnologia. 

· Edificio Corporativo Reforma Plus
El nuevo edificio corporativo Reforma Plus fue creado, para ofrecer el espacio corporativo que usted y su compañia durante mucho tiempo ha esperado. Esta ubicado en la zona mas exclusiva de la Ciudad de Mexico. En venta! 

· GAVIONES LEMAC, S.A. DE C.V.
LA APLICACIONES DEL GAVION SON: MUROS DE CONTENCION, PROTECCIONES MARGINALES, CANALES, PRESAS, CONTENCION DE SUELOS, LA MALLA SE UTILIZA PARA CONTROL DE TALUDES, Y LA COLCHONETA PARA CONTROL DE RIOS 

· GRUPO CAABSA
un consorcio de empresas dedicadas al desarrollo, construccion y promocion de proyectos inmobiliarios y civiles a gran escala. 

· Grupo Huitzilin
INGENIERIA DE INTERIORES. 

· Grupo PMI 
PMI provee una amplia gama de servicios dentro de los cuales se incluyen: estudios de factibilidad, diseño conceptual, ingeniería, planeacion, construccion, y soporte técnico en nuestras siguientes areas de especialidad. Puentes especiales: Pasos a desnivel, Maniobras y montajes especiales, Fabricacion de elementos prefabricados,Fabricacion de estructuras de acero Fabricacion de cimbras metalicas y obras falsas, Cimentaciones profundas y maritimas, Movimiento de Tierras Pavimentos de Concreto deslizado. 

· Horizonte Techados
Estructuras Metalicas , Techados de todo tipo, Mantenimiento Preventivo y Correctivo Impermeabilizantes 

· ICA-Sociedad Controladora
Fundada en 1947, ICA es la compañía de ingenieria, procuracion y construccion mas grande de Mexico.Proporciona servicios relacionados con la ingenieria y la construcción en general. 

· MAQUINARIA AGRICOLA, INDUSTRIAL Y PARA LA CONSTRUCCION.
MAQUINARIA AGRICOLA, INDUSTRIAL Y PARA LA CONSTRUCCION.ALEJANDRO ARIAS SANCHEZ. 

· MAQUINARIA AGRICOLA, INDUSTRIAL Y PARA LA CONSTRUCCION.
COMPRA-VENTA : MOLINOS DE NIXTAMAL Y DE PASTURAS, DESGRANADORAS DE MAIZ, BOMBAS TODOS TIPOS, MOTORES ELECTRICOS, GASOLINA Y DIESEL, COMPRESORAS DE AIRE TODOS TAMAÑOS, BANDAS, MAQUINARIA LIGERA PARA LA CONSTRUCCION,(REVOLVEDORAS, VIBRADORES, PLACAS, RODILLOS, ETC.ETC.), 

· MARMOLES SORDO NORIEGA S.A. DE C.V.
Fundada en el año de 1957, tras casi cuatro decadas de trabajo, es hoy, una de las empresas líder en el ramo a nivel nacional Respondiendo internacionalmente a la presente apertura de mercados que vive este pais. 

· MG PINTURAS - Electrostatica
Maquila de pintura Electroestatica en polvo. Estamos situados en la ciudad de Mexico 

· Materiales y Acabados Puente S.A. de C.V.
MAPSA es una empresa dedicada al ramo de recubrimientos para la construccion productos nacionales e importados, distribucion local y foranea. 

· NewWall: Sistema de Precios Unitarios Para Windows.
Poderoso Sistema de Precios Unitarios para Windows™ que le permite elaborar, revisar y actualizar Presupuestos, Catálogos de Insumos, Analisis de Precios Unitarios y de Costos Horarios. NewWall emplea una interface que aprovecha la capacidad gráfica de Windows™, 

· ROTOPLAS
Empresa lider en tanques de almacenamiento para agua con certificacion ISO 9000. 

· Zelma-Kooler
Un producto de buena calidad es solo el principio de lo que ZELMA-KOOLER le ofrece. El ZELMA-PANEL es ideal para satisfacer los requerimientos de la industria de la construcción. 

· cantera y materiales de nopala
creadores de adoquin dimensional y toda clase de productos de roca 

AIRES ACONDICIONADOS

· Automark Aires Acondicionados
Automark Aires acondicionados ofrece el servicio de mantenimiento, reparacion e instalacion de equipos de aire acondicionado domestico, automotriz, comercial e indsutrial, así como servicio especializado para aeronaves. 
Industria/Construccion/Muebles



· Grupo Reimse: Equipos para Cocinas, Restaurantes, Hoteles y Comedores Industrial
Diseño y Fabricacion de Cocinas Industriales y Comerciales. Así como suministro de toda clase de Equipo para Preparar, Cocinar y Servir Alimentos. 

· Literas Lala
Fabrica de muebles, literas y camas, en metal y madera. 

· Muebles Placencia 
Venta de muebles para el hogar, jardin y articulos de decoracion. Catalogo de muebles, recamaras, salas, antecomedores, mesas, muebles para jardin, tapetes, salas de piel, colchones,muebles para oficina, lamparas. 

· Ramboo Internacional S.A.
Muebles tropicales de alta tecnologia Prolen. 

EVENTOS DE CONSTRUCCIÓN EN MÉXICO EN EL 2002

AGENDA DE EVENTOS 2002
MAYO
· 22-25 / Cancún, México.
LXXI Asamblea Nacional de Arquitectos
Federación de Colegios de Arquitectos de la República Mexicana 

JULIO 

· 8-19 / Cd. de México, México.
VII Bienal de Arquitectura Mexicana
Exposición y Fallo. 

OCTUBRE
· 17-22 / Cd. de México, México.
XIV Exposición Internacional de Edificación y Vivienda 

LXXI Asamblea Nacional de Arquitectos

Colegio de Arquitectos Cancún, A. C.
Cancún, Quintana Roo

Estimado arquitecto colegiado: Presente

En esta ocasión aprovecho este espacio para invitarte la semana del 19 al 26 de mayo del 2002 a participar en una experiencia diferente en la que puedas estar acompañado por tu familia.

Aquí encontrarás las ofertas de los paquetes con transportación aerea y terrestre del aeropuerto al hotel, la habitación doble o triple, con desayuno para que tus acompañantes puedan tener media semana de viajes y diversión y la otra media semana de importantes conferencias y trabajo de asamblea con resultados seguramente satisfactorios.

La LXXI asamblea de la FCARM servirá estoy seguro para que se consolide. La etapa de trabajo que hemos estado llevando acabo en estos años, y desde luego la amistad que nos unirá para caminar juntos en el ejercicio de nuestra profesión. Te saludo por este conducto y espero hacerlo personalmente en tu visita a este destino.

A t e n t a m e n t e 
Arq. Enrique H. Flores y Almada 
Presidente del Colegio de Arquitectos Cancún, A.C.


 MAGNITUR
Paquete Transportación Aérea-Hotel, desayuno buffett,
de acuerdo a origen de salida y
Hotel Oasis : base ocupación doble / base ocupación triple
Hotel Grand Oasis: sólo base ocupación doble

· MAGNITUR MONTERREY 
SR. BERNARDO ALONSO 
TELF. 01818.333.70.57 
FAX 01818.348.32.56 

 

4 Días / 3 Noches
· MEXICO
OASIS $3,265 / $3,170 
GRAND OASIS $3,460  

· GUADALAJARA
OASIS $3,680 / $3,590 
GRAND OASIS $3,880  

· MONTERREY
OASIS $3,600 / $3,500 
GRAND OASIS $3,800  

· BAJIO
OASIS $4,540 / $4,410 
GRAND OASIS $4,300 
VII Bienal de Arquitectura Mexicana

	La Bienal de Arquitectura Mexicana se viene realizando por parte de la Federación de Colegios de Arquitectos de  la República Mexicana ininterrumpidamente desde 1990. Durante estos años su objetivo principal ha sido difundir la arquitectura, así como reconocer el trabajo de los arquitectos en México. 
En este sentido, la VII Bienal de Arquitectura Mexicana 2002, permite una vez más la posibilidad de reunir, seleccionar, registrar, valorar y someter a juicio aquellas obras que por su calidad puedan considerarse como lo más significativo de la Arquitectura Mexicana. 
Por ello la FCARM convoca a todos los arquitectos del país a participar con su obra realizada, a la  VII Bienal de Arquitectura Mexicana, estando seguros que su respuesta será favorable ya que su presencia es muy importante para dar fuerza y sustento a tan relevante evento de la Arquitectura de nuestro país. 
ARQ. MANUEL BARCLAY GALINDO 
Presidente de la Federación de Colegios de Arquitectos de la República Mexicana 2000 – 2002 

	 

LA FEDERACIÓN DE COLEGIOS DE ARQUITECTOS DE LA REPÚBLICA MEXICANA, 
CONVOCA A PARTICIPAR EN LA VII BIENAL DE ARQUITECTURA MEXICANA. 
  
OBJETIVOS. 
          Identificar las mejores obras arquitectónicas del país, así como las publicaciones, investigaciones y  tesis. 
          Reconocer a sus autores. 
          Difundir las obras más relevantes para permitir, mediante el análisis y la crítica, una reflexión acerca de la arquitectura contemporánea. 
PARTICIPANTES. 
Podrán participar individualmente o en grupo, todos los arquitectos mexicanos con título y cédula profesional que ejercen en el país con obra en México o en el extranjero. 
Participarán obras construidas, trabajos de investigación, publicaciones o tesis realizados durante el bienio 1999-2001.  No podrán participar obras que se hayan presentado en bienales anteriores.  Una obra podrá concursar solamente en una clasificación. 
  

CLASIFICACIONES. 
A.       Vivienda unifamiliar.
B.       Vivienda multifamiliar.
C.       Vivienda de interés social.
D.       Salud.
E.       Educación.
F.        Cultural.
G.       Museografía.
H.       Industria.
I.         Recreación, Servicios, Deporte y Arquitectura de Paisaje.
J.         Turismo.
K.       Comercio, Abasto y Servicios de Transporte.
L.     Oficinas.
M.      Talleres, Despachos y Estudios.
N.       Planeación. Urbana
O.       Diseño Urbano.
P.       Restauración.
Q.       Remodelación de Edificios.
R.       Remodelación de Casas.
S.        Innovación Tecnológica.
T.       Diseño de Interiores e Integración Plástica.
U.       Publicaciones.
V.       Investigaciones.
W.     Tesis de Licenciatura y Postgrado
PRESENTACIÓN Y REQUISITOS DE ENTREGA 
Considerando que el material presentado puede exponerse o publicarse y por lo tanto reducirse en un 50%, cada obra se entregará por separado (dos a cuatro láminas) montadas o dibujadas sobre material rígido, ligero, blanco (papel mampara o bastidor triplay), con las siguientes medidas: 1.22 x 0.61 mts. 
La composición será libre con los siguientes elementos: 
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	Dibujo. 
Plantas, cortes, fachadas necesarias para entender el proyecto, con línea no menor de 0.03 mm; los nombres de los locales o cualquier otra indicación deberá ubicarse fuera del dibujo; no deben llevar colas y se pondrá una escala gráfica 
Fotografías. 
A color y/o en blanco y negro sobre papel brillante.  La fotografía más pequeña deberá medir 23.9 x 16.4 cm. 
Memoria. 
Se integrará en las láminas y el tamaño mínimo de letra deberá medir 4 mm. 
Además  de las láminas, cada participante entregará entre 10 y 20 diapositivas (montadas en 35 mm) del proyecto y la obra, en una hoja de portadiapositivas.  Cada diapositiva deberá tener su identificación y referencia del proyecto.  Para publicaciones, tesis o investigaciones, se deberán enviar dos ejemplares de la misma 
JURADO. 
Estará integrado por reconocidos arquitectos y críticos de arquitectura de las Academias Nacionales y Mexicana de Arquitectura, así como de la FCARM.  El fallo del jurado será inapelable y se dará a conocer en el XXIV Congreso Nacional de la Federación de Colegios Arquitectos de la República Mexicana,  a celebrarse del 20 al 23 de noviembre de 2002 en la ciudad de Puerto Vallarta, Jalisco. 
PREMIOS. 
La ceremonia de entrega de premios se llevará a cabo en la misma ciudad en el marco del XXIV Congreso Nacional de Arquitectos que organiza la FCARM y se premiarán:
GRAN PREMIO Y MEDALLA DE ORO 
A la mejor obra que el Jurado seleccione del total de las obras presentadas en todas las clasificaciones. 
MEDALLA DE PLATA 
A la mejor obra que el Jurado seleccione en cada una de las clasificaciones convocadas. 
MENCIÓN DE HONOR 
Aquéllas que el Jurado considere de valor sobresaliente o de aportación en algún aspecto particular. 
PREMIO INTERCERAMIC 
A la obra que el Jurado seleccione del total de las obras presentadas en todas las clasificaciones, por su aportación al uso de algún producto de Interceramic 
CALENDARIO: 
Inscripciones:                 

15 de marzo al 30 de mayo de 2002.
Aclaraciones y dudas:     

15 de marzo al 30 de mayo de 2002. 
Recepción de trabajos: 

Fecha límite 15 de junio de 2002. 
Exposición y fallo del Jurado:                  8 a 19 de julio del 2002. 
Entrega de Premios: 

XXIV Congreso Nacional de la FCARM, del 20 al 23 de noviembre de 2002. 
INSCRIPCIONES: 
Las inscripciones, aclaraciones y trabajos foráneos cumplirán con las fechas indicadas; los trabajos quedarán registrados con el matasellos postal o con el recibo de envío y deberán ser dirigidos y entregados en las oficinas de la FCARM (Yucatán No. 189-201, Tizapan-San Ángel; C.P. 01090; México, D. F.) o en el Instituto de Arquitectura y Urbanismo (IDAU) del Colegio de Arquitectos de la Ciudad de México (Av. Veracruz No. 24 col. Roma, CP 06700, México D.F.) o en los Colegios de Arquitectos de las diferentes localidades de la República Mexicana.  La solicitud de registro, la copia de ficha de depósito y en su caso la carta de acreditación del arquitecto colegiado, se enviarán  a las oficinas de la FCARM al Presidente del Comité Organizador al FAX (55) 5550.41.80. El depósito se hará  a nombre de la Federación  Nacional de Colegios de Arquitectos de la República Mexicana a la cuenta   8048748 Suc. 481 de Banamex 
solicitud de registro.doc 
CUOTAS: 
Arquitectos Colegiados: $1,500.00 por obra. (Se deberá presentar carta que acredite la vigencia, suscrita por el Colegio correspondiente) 
Arquitectos No Colegiados: $2,500.00 por obra. 
Publicaciones, Investigaciones y Tesis: 

Arquitectos Colegiados:


$ 500.00 por trabajo. (Carta de acreditación de vigencia) 
Arquitectos No Colegiados:


$1,000.00 por trabajo
ACLARACIONES: 
Aunque el jurado no podrá declarar desierto el Gran  Premio, a su juicio podrá declarar desierta una o varias categorías clasificadas.  El Comité Organizador se reserva el derecho de no exponer en ningún foro, aquellas láminas que no cumplan con la calidad necesaria.  Los participantes podrán presentar una o varias obras en cualquier clasificación.  Todos los trabajos pasarán a ser propiedad de la FCARM y el Comité Organizador se reserva el derecho de publicarlos o exponerlos en los medios y lugares donde considere conveniente. 
Para información adicional favor de comunicarse con el Arq. Ernesto Alva Martínez al (55)5606-6418 ó a las oficinas de la FCARM (55)5550-6049; 5550-4180 Fax y correo electrónico:      
bienal@fcarm.org 
  
ARQ. ERNESTO ALVA MARTÍNEZ 
Presidente del Comité Organizador. 
VII Bienal de Arquitectura Mexicana 



	Federación de Colegios de Arquitectos de la República Mexicana, A.C.
Yucatán 189 - 201 Tizapán San Angel
México, D.F. C.P. 01090
Tel.: (52) 555-550-6049 ; Fax: (52) 555-550-4180
MEXICO 

Comentarios y Sugerencias: info@fcarm.org 


XIV Exposición Internacional de Edificación y Vivienda 

AGENDA

Mayo

Viernes 10- Entrega de material

junio

Viernes 21- Entrega de material

Viernes 28- Gafetes de pre-registro

Julio

Viernes 5- Invitaciones.  Entrega de la información a publicar.

Viernes 5- Directorio oficial. Entrega de la información a publicar

Agosto

Viernes 9- Conferencia técnico- comercial.  Registro del titulo de su conferencia  nombre del comerciante.

Viernes 9- Taller “Hágalo usted mismo”.  Registre del titulo del taller y  nombre del docente. 

Septiembre

Jueves 5- Reunión general de coordinación.  Centro de Exhibiciones y Convenciones las Americas.

Viernes 20- Pago al 100% de los locales contratados

Viernes 20- Instrucciones. Para la construcción de su local.

Viernes 20- Gafetes de personal. Solicitud vía Internet para el personal que atienda su local, inicial del nombre y apellido (como desea que aparezca) y nombre de la empresa (sin razón mercantil) o marca.

LA CONSTRUCCIÓN EN NUEVO LEON

Noticias recientes

Se reúnen industriales de CMIC con Fernando Canales
 

El pasado 25 de junio se llevó a cabo en las instalaciones de la Cámara una reunión de trabajo con el Gobernador del Estado, Lic. Fernando Canales Clariond con el fin de reconocer la importante inversión en obra pública realizada en el presente año por la administración estatal. 
También estuvieron presentes acompañando al Gobernador, El Arq. Oscar Bulnes Valero, Secretario de Desarrollo Urbano y Obras Públicas; el Lic. José Martínez González, Secretario de Educación; el Lic. Adalberto Nuñez Ramos de FOMERREY y Don Jesús Hinojosa Tijerina de Servicios de Agua y Drenaje de Monterrey. 
El Ing. Humberto Armenta González presidente de CMIC, fue el encargado de dirigir un mensaje a nombre de los industriales de la Construcción, en el que destacó como tema principal "El Reto de la Infraestructura como Soporte de la Competitividad". 
El Ing. Armenta expuso en su mensaje la posición que la CMIC ha mantenido en diferentes foros sobre la necesidad que tiene México de reactivar la construcción de infraestructura como punto toral de la economía y del desarrollo del país. 
 "El país no puede ser competitivo sin infraestructura, ya que no sólo se carece de oportunidades de desarrollo, sino que, la infraestructura existente se deteriora y tiende a reducir su eficacia", comentó el Ing. Armenta. 
La organización de infraestructura física requiere un gran esfuerzo de coordinación entre los diferentes niveles de gobierno y la participación organizada de la sociedad, por este motivo el Presidente de CMIC propuso al Gobernador del Estado la conformación del Consejo Estatal de Infraestructura. 
A través de este Consejo Estatal de Infraestructura y al igual como se realiza a nivel nacional desde febrero de este año, se pretende reforzar el diálogo entre los distintos actores, permitiendo identificar áreas de oportunidad, alternativas de solución y consensuar programas, políticas y acciones, adicionalmente se contempla la atracción de inversiones mediante la coordinación intergubernamental y la vinculación gobierno y sociedad. 
El mandatario Estatal aceptó la propuesta del Presidente de CMIC Nuevo León sobre la conformación del Consejo Estatal de Infraestructura, que con la participación de diferentes sectores será puesto en marcha próximamente. 
Por su parte, el Gobernador Canales Clariond invitó a los industriales del ramo de la construcción a aprovechar la oportunidad de participar en los proyectos de explotación de gas natural, a través de los contratos de servicios múltiples. 
La tendencia ascendente de la importación del energético, dijo, representa la urgente necesidad de implementar acciones orientadas a incrementar la producción. 
Una vez encontrada la fórmula que permite la participación del sector privado nacional y extranjeros mediante estos contratos, solo faltan los brazos ejecutores. 
Durante el evento, los industriales de la construcción entregaron un reconocimiento al equipo de trabajo del Gobierno del Estado encabezado por el Lic. Canales Clariond, por su impulso a la obra pública durante el presente año. 
En la participación del Secretario de Desarrollo Urbano y Obras Públicas, Oscar Bulnes Valero, mencionó que hasta el mes de mayo se han invertido alrededor de 944 millones de pesos en 66 contratos de obra pública, cifra que esperan no sólo duplicar sino seguramente triplicar en lo que resta del año. 
Además, exhortó a los constructores a desarrollar sus proyectos con la mayor calidad, eficiencia y rapidez para poder concluir a buen paso. 
El evento contó con la participación de alrededor de 100 industriales del sector de la construcción, ente los que se encontraban integrantes del Comité Directivo, Consejo Consultivo, así como de las diferentes Comisiones Mixtas y afiliados de la Cámara. 
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Inician Construcción de Presa Rompe picos
 

Para evitar que las lluvias torrenciales provoquen estragos en la ciudad, como sucedió con el Huracán Gilberto, en 1998, las autoridades estatales iniciaron ayer la construcción de la presa Rompepicos.
Con una oversión de 90 millones de pesos el gobierno del estado arrancó la primera etapa de la presa que estará ubicada en el Corral de Palmas, 15 kilómetros aguas arriba del Cañon de la Huasteca.
Oscar Bulnes Valero, secretario de Desarrollo Urbano y Obras Públicas (Seduop) explicó que la primera etapa consiste en realizar las excavaciones y cimentación de la cortina.
Esto, indicó , se espera en un periodo de cuatro meses para después lanzar la licitación de lo que será la cortina, la cuál tendrá una altura de 71 mts. y se espera quede termiada en junio del próximo año.
 El funcionario estatal aclaró que la cortina no será para contener el agua, sino para regular el flujo del líquido que llega al área metropolitana de Monterrey, vía el Río La Silla.
"Este proyecto no está hecho para las aguas normales, (sino) para las anormales, para las torrenciales, para los huraanes, porque revientan atrás en la Sierra Madre y este cañón capta el 55 por ciento de los ciclones que rompen en las sierras en la parte posterior".
Juan Barragán, coordinador del Sistema Integral de Aguas Pluviales (SIMAP), detalló que esta cortina reglará el cauce del río Santa Catarina reteniendo mil 400 metros cúbicos por segundo y dejando pasar una cantidad similar.
El embalse máximo de la cortina, cuyo costo total ascenderá a los 350 millonse de pesos, será de 100 millones de metros cúbicos de agua, mismo que durará 3 dias.
Durante el arranque de los trabajos que estuvieron encabezados por el Gobernador Fernando Canales Clariond, el Alcalde de Santa Catarina Humberto González Treviño, el Secretario de Desarollo Urbano y Obras Públicas Oscar Bulnes Valero y el Presidente de la Cámara Mexicana de la Industria de la Construcción Ing. Humberto Armenta González.
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	Superó sector de la construcción finalmente la crisis del 94: CMIC 

	El sector de la construcción reporta que ha salido de la peor crisis económica por la que atravesó, producto del error de diciembre de finales de 1994.

El director general de la CMIC José Luis Garza Cantú comentó: "Ya estamos prácticamente igual en el nivel de operaciones que en el 94, ya estamos ahí... el nivel más alto del último ciclo de crecimiento de la construcción fue en 1994".

Comentó que en los últimos de abril, mayo y junio, el crecimiento de la industria fue de 9 por ciento , 4 y 2% respectivamente comparado con los mismos meses del 2001.

Detalló el director de la cámara que debido a la recuperación de las operaciones del sector y al entorno económico del país el PIB de la construcción va cerrar con un crecimiento cercano de 2% este año.

Reportero: Gustavo Chavolla Nava 
Fuente: El Universal - Sección: Finanzas
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