ARQUITECTURA MINIMALISTA: definición
El término minimalismo nació para un arte que no quería ser ni pintura ni escultura y ha terminado siendo de todo. El crítico británico Richard Wollheim lo empleó por primera vez en 1965 para referirse a la radical reducción racionalista promovida por las nuevas tendencias del arte. Desde entonces este término ha crecido y ha mudado hasta instalarse por doquier empezando por la arquitectura.  

  El Minimalismo sirvió para aglutinar en los años 60 la obra de artistas unidos al racionalismo y a la abstracción como Adolf Loos, Le Corbusier o Mies van der Rohe. 

Conceptos como reducción, síntesis, depuración, austeridad, orden, repetición, desnudez ornamental o pureza material parecen haber dejado de llamarse racionalistas, para ser definitivamente identificadas como minimalistas. 

TEORIAS SOBRE EL MINIMALISMO

Hay quienes consideran que el minimalismo es una versión corregida y extremada del racionalismo y de la abstracción con que las artes responden a la aparición revolucionaria de la industria a finales del s. XIX. En este momento, el arte y la arquitectura modernos adoptaron la máquina como modelo de obra autosuficiente reducida a su pura esencia y en pos de una autonomía. La nueva arquitectura rechazaba la tradición de estilos que habían constituido durante siglos su repertorio constructivo, en un intento de evitar todo simbolismo y subjetivismo.   

El destino final es obtener la forma elemental y universal.  

Otros consideran que el minimalismo es el penúltimo estadio del clasicismo que recorre la cultura occidental. En este sentido está la influencia que la sobria arquitectura japonesa tiene sobre muchos diseñadores e interioristas occidentales contemporáneos. Es conocido el impacto que tuvo la presencia en 1893 del sencillo pabellón japonés Ho-o-den en la grandilocuente Exposición Universal de Chicago. 

  Sea como fuere, el minimalismo se ha convertido en un estilo internacional empleado por una parte de la producción artística contemporánea, más como una actitud abierta que como un estilo cerrado.  
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PRECURSORES 

En 1925 el arquitecto franco-suizo, Le Corbusier llamaba a superar los antiguos lenguajes y a trascender las aportaciones del cubismo mediante el purismo. "Los nuevos tiempos exigen un espíritu de exactitud, un espíritu nuevo", argumentaba. En el clima de estas declaraciones publicó un ensayo con el título "El arte decorativo de hoy". En este artículo Le Corbusier pretendía señalar la contradicción de los términos: decoración y modernidad. Además cita en este ensayo como precedente la tesis de 1908 de Adolf Loos que relaciona ornamento con delito. Todas las ideas de Le Corbusier quedan plasmadas en los diseños y en las viviendas que desarrolla en estos años. 

 Por su parte, el arquitecto Mies van der Rohe está considerado como el más influyente precursor del minimalismo arquitectónico contemporáneo. Esto queda reflejado en sus prismas perfectos como la casa Farnsworth o el edificio Seagram. Mies incorpora términos como economía, orden fundamental, regularidad o pureza material. Con su aplicación, el arquitecto consigue que la forma derive de la estructura y los materiales se usen de forma auténtica, sin camuflajes estilísticos. Se trata de conseguir la pureza clásica gracias a la ausencia de cualquier elemento secundario. "Less is more" (menos es más) y "Dios está en los detalles", son los conceptos que Mies añade al minimalismo. 
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CARACTERISTICAS

    El minimalismo puede considerarse como la corriente artística contemporánea que utiliza la geometría elemental de las formas. Las formas son las que establecen una estrecha relación con el espacio que las rodea. Para ello el artista se fija sólo en el objeto y aleja toda connotación posible. 

 1.- Abstracción

2.- Economía de lenguaje y medios 

3.- Producción y estandarización industrial 

4.- Uso literal de los materiales 

5.- Austeridad con ausencia de ornamentos 

6.- Purismo estructural y funcional 

7.- Orden 

8.- Geometría elemental rectilínea 

9.- Precisión en los acabados 

10.- Reducción y síntesis 

11.- Sencillez 

12.- Concentración 

13.- Protagonismo de las fachadas 

14.- Desmaterialización  

SENCILLEZ Y REDUCCION:
Las obras del Minimalismo buscan la sencillez y la reducción para eliminar toda alusión simbólica y centrar la mirada en cuestiones puramente formales: el color, la escala, el volumen o el espacio circundante. De ahí que usen la literalidad y el acabado industrial, con una ligereza visual, transparencia, empleo de material único y polivalencia. Apenas hay intervención del artista ni manipulación de los materiales.  

John Pawson está considerado como el arquitecto que más se ciñe a estas características minimalistas. Este proyectista además estuvo muy atento a la tradición japonesa. Todo esto se observa en obras variadas que van desde proyectos para viviendas y tiendas hasta un austero monasterio cisterciense. Para Pawson el minimalismo es la cualidad que posee un edificio cuando cada componente ha sido reducido a su esencia. Evitar lo irrelevante es para este arquitecto el camino para enfatizar lo importante.  

Al costoso trabajo que consiste en hacer invisible la construcción habría que añadir omisiones interiores motivadas por la búsqueda de la pureza y de la reducción de los componentes que definen el espacio. Los marcos, tabiques, puertas y adornos, desaparecen. Es por ello que las Galerías de Arte, los Museos y los Comercios, son idóneos para la aplicación del minimalismo. El nuevo estilo permite que el producto expuesto no tenga que competir por el protagonismo con el espacio que le rodea. 
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 DESMATERIALIZACION
Una de las variantes angulares del minimalismo es la desmaterialización. Esta acción se traduce en la costosa labor que emprenden los arquitectos minimalistas para volver invisible la construcción. Ejemplos de desmaterialización son la Torre de los Vientos de Toyo Ito (un tipo de rascacielos de vidrio), detalles de la Fundación Cartier de Jean Nouvel o la Ghost House de Philip Johnson en New Canaan. En ocasiones, el minimalismo ha llegado a arquitectos en un principio alejados del movimiento. Este es el caso de Norman Foster o de Rafael Moneo. 

 Moneo habla de la fragmentación, de lo informal y de la compacidad de la arquitectura de los 90. Recuerda que la propuesta del minimalismo de una construcción en volúmenes prismáticos subraya, antes que lo formal, lo material. En el Kursaal realiza un ejemplo de fragmentación y una muestra minimalista. Los 'fragmentos' se consolidan y encuentran su lugar en unos volúmenes simples, limpios y compactos que cumplen con su objetivo: albergar un Palacio de Congresos y Sala de Exposiciones. En esta obra, Rafael Moneo también señala lo que constituye una trasgresión de la continuidad entre interior y exterior, mediante la transparencia de la fachada. El minimalismo arquitectónico contemporáneo se caracteriza por dar importancia a la materia, y con ella, a las superficies reflectantes, artificiales y livianas, en las que parece concentrarse todo el potencial del diseño. 
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CELEBRACION DE LA MATERIA

 En una apuesta minimalista por la materialidad más rotunda destacan los arquitectos suizos Herzog y De Meuron. Estos convierten el uso de los materiales (cobre, vidrio traslúcido, basalto o la impresión serigráfica, junto a los volúmenes cúbicos) en un buen ejemplo del interés de la arquitectura minimalista por las fachadas. Herzog y De Meuron afirman: "Con nuestra arquitectura de las superficies pretendemos cuestionar la forma. Esto significa que la superficie y la forma se relativizan mutuamente de manera tan poderosa que ya nada es susceptible de una única interpretación". La apelación a lo propiamente constructivo, junto al respeto por el lugar y el cuidado extremo por los detalles constituyen las características que mejor definen la tradición suiza. No es, pues, extraño que ese país sea uno de los polos más fecundos para la arquitectura minimalista.  

Holanda sería el otro polo de influencia del Minimalismo. En este caso lo informe, "las formas sin forma" son características. El máximo exponente es Rem Koolhaas.    

El minimalismo de suiza tiene una línea en la que constituye un hito decisivo la aportación de Peter Zumthor. Este arquitecto rechaza toda apelación al minimalismo en trabajos suyos como las termas de Vals (Suiza) o la Kunsthaus de Bregenz (Austria). A pesar de ello, estos dos proyectos ilustran la importancia del material de la fachada y de la geometría básica, características típicas del minimalismo arquitectónico.  

 Tadao Ando también utiliza características del minimalismo como la materialidad y la precisión. Este arquitecto, de origen japonés, ha reflexionado sobre la tradición escultórica minimalista y en él confluyen las culturas oriental y occidental para dotar a su obra de una espiritualidad que se aleja de los rigores funcionalistas. El cobre, la piedra o el vidrio, en Tadao Ando, son el hormigón. Su forma perfeccionista y precisa de emplearlo crea toda una carga de presencia incluso trascendental.  

Vittorio Gregotti añade una tercera vía en el trabajo de Ando, que supone "una interpretación rigurosa y altamente religiosa de la tradición constructiva japonesa". En este sentido, algunos han hablado de monotonalidad (que según el crítico Koji Taki sería una suerte de reacción consciente a los valores consumistas a la vez que una asimilación inconsciente de la tradición japonesa en la que los cambios de significado se producen sin grandes gestos y sobre una forma sutil de monotonía), más que de Minimalismo en el caso de Tadao Ando. Su trabajo se puede considerar como el fruto de una confluencia en la que se matiza el rigor de la geometría más pura para trazar un espacio, ante todo, humano. 
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OBRA MINIMALISTA: RAFAEL MONEO

   
El actual Kursaal de Moneo sustituye al proyecto del Gran Casino Kursaal construido en 1920 por Víctor Eusa en colaboración con Saturnino Ulargui, como tributo a su maestro Anasagasti, y que tuvo que ser demolido en 1972. Fue destinado a diversas actividades culturales - teatro, cine, centro deportivo...- A partir de esta fecha se suceden un gran número de tentativas fallidas para proceder a su sustitución. 

Hasta llegar al actual edificio del Kursaal ha habido un largo proceso que comenzó en 1972 cuando La Sociedad Inmobiliaria del Gran Kursaal Marítimo de San Sebastián organizó un concurso internacional para la elaboración de un proyecto de un complejo hotelero. Jan Lubicz-Nycz ganó el concurso con un edificio de gran plasticidad que no se llevó a cabo por razones técnicas, económicas y funcionales. En 1973, Sáenz de Oíza propuso la construcción de un bloque triangular adaptado al solar. Posteriormente la propiedad del solar pasó a la administración municipal de San Sebastián que propuso destinar este solar a uso cultural con un auditorio para dos mil espectadores con fines diversos -conciertos, óperas, ballet- una sala de congresos para mil personas, una sala de exposiciones, y un área de aparcamientos. En 1974 se aprobó el proyecto de Corrales, Molezún y Peña que por problemas económicos en el desarrollo de las obras, éstas se paralizaron. Por último en el concurso de 1990 se invitaron a seis importantes arquitectos -Mario Botta, Arata Isozaki, Norman Foster, Juan Navarro Baldeweg, Rafael Moneo y Luis Peña Ganchegui. 
Las características del solar, como fin de la trama ortogonal de San Sebastián, y también como transición del medio urbano al medio natural protagonizado por el mar, tan opuestas entre sí hacen que la idea del proyecto se decante por uno de estos dos condicionantes: La Ciudad-El Mar. Es Rafael Moneo, ganador del concurso quien más se inclina, en su proyecto, por este carácter natural del emplazamiento sobre cualquier otro. 
El edificio se entiende desde este entorno natural, como un "accidente geográfico" dialogando y formando parte de éste sin quitarle protagonismo. Esta integración con el entorno se ha conseguido hasta tal punto que el edificio se compara con dos rocas enormes encalladas en la desembocadura del río Urumea.

 EMPLAZAMIENTO: 

La obra de análisis, El Kursaal de Rafael Moneo, se encuentra situado en uno de los asentamientos geográficos más especiales y naturales de España, San Sebastián, en la avenida Zurriola, frente a la línea del mar y separado de la fachada que ofrece la ciudad hacia aquel, es decir desligado de la trama urbana. Desde este punto tan singular, junto al río Urumea, se puede disfrutar de toda la imagen de San Sebastián, el monte Urgull, el Ulía y el mar.
El solar llamado "K", se sitúa en los terrenos ganados al mar a principios de siglo, a raíz del levantamiento del muro de costa con escollera en 1919 que dio lugar al ensanche de Zurriola y del puente del Kursaal de José Eugenio Ribera inaugurado en 1921. 
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DESCRIPCIÓN: 

Es ante todo un proyecto con un gran valor poético dado la privilegiada situación del solar. El conjunto parece un accidente geográfico natural-artificial potenciando la presencia del Urumea. El Kursaal se constituye en dos grandes cubos deformados y orientados respecto al monte Urgull al oeste y al Ulía en el este. Estos dos prismas -auditorio y la sala de conferencias- adquieren todo el protagonismo de esta obra, no sólo por el gran tamaño que tienen sino porque al estar situados sobre una plataforma, es ésta la que les confiere una mayor presencia. En esta plataforma se albergan salas de reuniones, exposiciones, servicios complementarios, oficinas, consejerías etc. Y además contribuye para que el edificio alcance una mayor altura y así poder disfrutar de las vistas sobre el mar. Esta disposición de los volúmenes exentos frente a la plataforma favorece una circulación libre a sus alrededores y de fácil acceso al interior, disponiendo en la planta baja del prisma del auditorio, la parte destinada a los músicos con sus respectivos servicios. 

Para Moneo, lo principal en este edificio era conseguir que la idea del proyecto primara sobre cualquier otro condicionante -de programa, económico...- por lo que en el programa final se restringe, sobre todo los elementos, que compositivamente rompen con el conjunto, como por ejemplo, el área residencial que estaba sugerido en el concurso.

  PROCESO CONSTRUCTIVO:

La Estructura y los Materiales son fundamentales en el pensamiento arquitectónico de Moneo, y la mayoría de sus proyectos se visualizan desde el sistema estructural concreto que define el proyecto. Muchas veces la estructura y la expresión material entran en contradicción, esto es el caso del Kursaal de San Sebastián donde las robustas vigas de acero, estructura de los cubos acristalados, quedan reducidas a unas líneas imprecisas y débiles, por un lado y otro lado de la doble piel de vidrio.

Sección del Auditorio
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La Construcción se resuelve con una estructura metálica formando una doble piel interior-exterior, con piezas de vidrio con un distinto tratamiento en el interior que en el exterior, siendo planas en el interior y curvas en el sentido opuesto. El sistema constructivo del cerramiento garantiza una estanqueidad apropiada para el buen acondicionamiento de un edificio público de estas características, aportando un espacio luminoso y neutro. La relación con el exterior se realiza en lugares puntuales mediante unas espectaculares ventanas del foyer. 

Composición del muro exterior formado por vidrios curvos laminares: el vidrio utilizado es el resultado de laminar y curvar conjuntamente una luna de 19 Mm. de espesor tipo "low iron" con transmisión luminosa del 90% y un vidrio "flutex" transparente curvo de 4/6 Mm. de espesor. Las dimensiones de las piezas son generosas de unas dimensiones de 250x60 cm. Estos vidrios curvados dan una apariencia especial y diferente de los muros cortina convencionales, que contribuye a un aspecto abstracto dentro de la trama urbana.

Composición del muro interior formado por vidrios planos laminares: el muro esta formado por dos láminas de vidrio unidas por butiral de polivinilo de transparencia similar al vidrio. La lámina más interior es del tipo de vidrio "low iron" con una transmisión luminosa del 90% y un contenido máximo de hierro del 0.01% de 6 Mm. de espesor. La otra lámina es también de las mismas características anteriores con un tratamiento en su trasdós al chorro de arena

En este tipo de fachada uniforme y continua tiene una gran importancia, las juntas entre los vidrios. Estas juntas verticales están realizadas "a tope" selladas con siliconas compatibles entre sí.
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- Idea del proyecto: Constituir un accidente geográfico integrado en el paisaje tan espectacular de la costa, y un edificio social y luminoso, en relación dinámica con el entorno.

- Función: Centro de reunión de actividades culturales.

- Programa: Los elementos principales de esta actuación son el auditorio para 2000 espectadores y la sala de congresos para 1000 personas el resto del programa toma un papel secundario, negando parte del programa reduciendo así la masa edificatoria en el solar.

- Estructura: Las rocas varadas -auditorio y sala de conferencias- se resuelven mediante una estructura metálica que conforma una doble pared interior-exterior formada por bloques de vidrio prensado dando lugar a un perfecto. Acondicionamiento y estanqueidad del espacio interior. Sólo el público mantendrá un contacto con el exterior por las grandes ventanas del foyer orientadas al mar.

- Construcción: El auditorio guarda las proporciones más apropiadas -próximas al doble cuadrado en su relación largo-ancho con techos planos y alturas que garantizan un volumen cercano a los diez metros cúbicos por espectador, según los técnicos en acústica. El prisma que compone el auditorio tiene unas dimensiones de 60x48x27 metros y el de la sala de congresos es de 42x36x24 metros 

 MATERIALES Y ACABADOS:

El material que caracteriza a este edificio es el vidrio. Estos bloques de vidrio tienen doble lectura según el momento del día al que hagamos referencia. En la noche, el vidrio aporta a los volúmenes una densidad y opacidad que se va diluyendo gradualmente a medida que va aclarando para llegar a unos espectaculares juegos reflectantes en las horas de más luz. Para Moneo el vidrio es el material ideal para un edificio en este peculiar emplazamiento, quedando expuesto a los vientos cargados de agua marina. 

Otro material que contribuye a dar el nombre a este edificio de "accidente geográfico" es la pizarra que forma parte del basamento del edificio constituido por elementos prefabricados. Se trata de una pizarra astillada en fragmentos irregulares embebida en el hormigón. Este tipo de solución tan peculiar puede haber sido inspirada por las esculturas de Richard Long. (Actualmente, en el Guggenheim de Bilbao, en la sala 208 se puede encontrar 3 obras de este artista, Richard Long. Realizadas con elementos naturales, pizarra y murales de barro)
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FACHADA DEL KURSAAL

Materiales y acabados del edificio: 

Los elementos con textura de piedra y de hormigón toman el carácter de un almohadillado, y los paneles cóncavos de vidrio, en las fachadas, evocan la geometría de las molduras clásicas, incluso del estriado. El tratamiento que se hace de estas fachadas varía según nos encontremos en la cara hacia el mar, donde se mantienen los paneles brutos, o bien cara a la ciudad, donde la fachada se hace más abierta y transparente.  
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 CARACTERÍSTICAS DEL PROCESO PROYECTUAL:


Aunque Moneo no quiera reconocer tener un estilo personal que caracterice su obra, su pensamiento arraigado en la historia de la Arquitectura marcan una manera determinada de desarrollar sus proyectos. Rafael Moneo es un arquitecto ecléctico, basándose en tipos de la historia de la Arquitectura con nuevas combinaciones de ideas y formas. 

En las obras de Moneo hay una búsqueda de la idea de proyecto en consonancia con el entorno donde se sitúa la obra, y bajo otros condicionantes como el programa en un plano secundario. Moneo tiende a identificar la idea de proyecto con un tipo o incluso con un modelo histórico específico.

Para Moneo el recorrido adquiere una gran importancia en sus proyectos, de alguna manera el arquitecto quiere preparar a la gente para lo que pueda encontrarse, desde el exterior y alrededores de la obra.

La Arquitectura de Moneo es una arquitectura compleja llena de ideas que a veces sufren contradicciones por eso Moneo recurre a la fragmentación de los volúmenes geométricos que se relacionan de forma dinámica en el espacio (influencia de Gehry, en la manera de relacionarse estratégicamente los cuerpos).
Muchas de las obras de Moneo representan una lucha por conseguir una armonía entre la fragmentación y la compacidad, como es el caso de esta obra, el Kursaal de San Sebastián y la Catedral de Los Ángeles

En definitiva el estilo de Moneo se reconoce porque posee una gramática arquitectónica muy particular, que se refleja en la articulación de los muros, en el tratamiento de los huecos, soportes, mallas y el cerramiento y que está influenciada por los medios de construcción.

En el desarrollo del proyecto Moneo va elaborando maquetas de trabajo a distintas escalas para un mejor estudio del espacio, los ángulos de luz y del volumen en relación con el entorno, la escala y la textura del mismo. 

 CARACTERÍSTICAS DE LA OBRA
La intención de Moneo en el Kursaal es por un lado singularizar la obra de arquitectura, por ello los volúmenes de las salas se independizan de sus envolventes y también de la plataforma base, como prismas autónomos y por otro que, el solar no pierda su entidad dentro de la trama urbana, manteniendo su carácter de accidente geográfico formando parte del paisaje. Para conseguir esto, Moneo pensó en una construcción estricta y compacta.

Una característica del Kursaal frente a otros auditorios es la continuidad en el interior de la sala, se puede acceder a cualquier punto del auditorio desde cualquier entrada.

La búsqueda persistente de la idea de proyecto, también se deja entrever en el proyecto del Kursaal, ya que los cubos inclinados de vidrio tenían que permanecer -su forma y carácter- por encima de todo, provocando ciertas restricciones.

Otra de las características del proceso proyectual es el tratamiento especial de la fachada (del muro) que hace Moneo mediante una estratificación de planos y que está presente desde sus primeros edificios y también se refleja en el Kursaal.

Moneo se siente atraído por el carácter artificioso y ficticio de la Arquitectura, por eso resulta erróneo hablar de Moneo en una idea simplista y moralizadora de la "honestidad estructural" o de la "rectitud tectónica". La trama de un edificio de Moneo invita a una exploración concienzuda tanto visual como táctil de los materiales, las superficies, las juntas, las conexiones, las sombras, los alféizares, los huecos y los aleros.

El Revestimiento adquiere un protagonismo en las obras de Moneo formando parte de la idea de proyecto que promueve el desarrollo de éste mismo. En nuestro caso del Kursaal, las pieles vítreas surgen de la necesidad de dar respuesta al mar, la luz, conservar la integridad de los volúmenes aun entrando la luz en su interior, y dar una apariencia luminosa por la noche.

 REFERENCIAS - ANTECEDENTES:

- Sobre movimientos culturales y arquitectónicos:

En este proyecto, las referencias minimalistas son evidentes. Hay un interés por parte de Moneo por los artistas minimalistas como Robert Morris con sus cuatro artículos "Notes on Sculpture", Tony Smith y su escultura minimalista que no reduce su campo de experimentación a lo formal, si no que se adentra al campo del material y la naturaleza de su construcción. Ronald Bladen plantea con sus prismas inclinados y construcción de madera y aluminio un dispositivo de anclaje semejante a las soluciones estructurales del Kursaal. Richard Serra en la Ton Prop -House of Cards 1969- es una referencia para Moneo reflejada en la inclinación limite de las planchas de plomo de las piezas del auditorio y la sala de congresos...
Con el tiempo, Moneo ha ido estando en desacuerdo con las tendencias minimalistas, refiriéndose a algo superficial, y de moda, para él la Arquitectura debe perdurar, materializar los valores y conservarlos. 

Los puntos básicos que promueve el minimalismo así como los experimentos sobre la percepción visual de la Gestalt están plasmados en los dos prismas de vidrio de Moneo:
Idea de serialidad reflejada: el volumen del auditorio tiene seis franjas con piezas agrupadas en series de cinco elementos de vidrio, que se ven puntualmente interrumpida por los huecos 
Juego en el tamaño de las piezas alterando la agrupación de los elementos que las conforman.
Respecto los efectos gestálticos producidos en el espectador, la inclinación de los prismas produce una sensación dinámica que manipula el espacio perspectivo clásico.
Otra referencia que podemos observar en el edificio por la extrusión oblicua de las salas es la deconstrucción y en definitiva con la escultura 

-Sobre otros arquitectos
Influencia de los grandes maestros de la Arquitectura como Alvar Aalto y Le Corbusier están presentes en la obra de Moneo, en concreto en La Fundación de Miró, utilizando y transformando los esquemas organizativos de bibliotecas y de obras religiosas de estos arquitectos. Sobre el emplazamiento de las obras en el entorno se puede reconocer una influencia de Frank Gehry y Álvaro Siza. En la utilización de la luz cenital se reconoce la Arquitectura de Kahn y de Soane. Moneo es un gran estudioso y defensor de la Arquitectura Histórica, que queda reflejada en su proceso proyectual. La Arquitectura Clásica se plasma en el uso de espacios perimetrales de recorrido en torno a un espacio protagonista de reunión, como se puede apreciar en el Kursaal de San Sebastián, el Auditorio de Barcelona y el proyecto para la Catedral de Los Ángeles. La fachada pantalla del Ayuntamiento de Murcia recuerda las fachadas en ruinas de los teatros romanos de columnas superpuestas, y la Catedral de Los Ángeles la iluminación de la iglesias bizantinas, barroca y en concreto el espacio de la capilla de Ronchamp de Le Corbusier.

Según Oriol Bohigas, presidente del Jurado de la XLII edición de los premios FAD de Arquitectura e Interiorismo, compuesto por Jon Montero, Manuel Borja-Villel, Joao Luis Carrilho da Graça, Francisco Mangado, Eva Serrats, Celestí Ventura y Fátima Vilaseca, el Kursaal es el edificio más importante construido en España en 1999 porque representa un cambio y una mejora del urbanismo costero de San Sebastián y es un ejemplo de Arquitectura arraigada profundamente en un tiempo y lugar específicos. El Jurado destaca el significado conceptual del proyecto, reflejado en la fuerza plástica del resultado final y, de manera especial, la confianza en la Arquitectura contemporánea por redefinir espacios urbanos existentes. Su radicalidad rompe con una determinada unidad y contribuye a reorganizar un lugar que no tenía una personalidad definida. Es criticado porque todavía la sociedad no lo entiende muy bien, pero es una cuestión de tiempo y de educación. Por todo esto Rafael Moneo -premio Pritzker en 1996- ha recibido el Premio FAD de Arquitectura, el pasado día 21 de junio de 2000, entre 350 proyectos, de los cuales 36 quedaron finalistas 
Oriol Bohigas explicó que "la votación, por suerte, no fue por unanimidad. Siempre me ha parecido sospechoso que el jurado se ponga de acuerdo. Como es lógico, hubo quien opinaba que otros proyectos eran superiores al de Moneo. Si el FAD hubiera dado este año el Gran Premio del Jurado -en esta edición se ha suprimido-, Moneo lo habría merecido". 
Como cualquier autor esta expuesto a críticas. Según los escépticos de su obra le acusan de seguir las corrientes mientras que sus defensores dicen que su arquitectura tiende hacia lo novedoso, relevante y convincente
La sala de exposiciones del Kursaal de 1236 metros cuadrados útiles se inaugurará oficialmente en octubre con una muestra de Jorge de OTESA. El presidente de la Kutxa, Fernando Spagnolo, formalizó el día 6 de julio la compra de este espacio por 630 millones de pesetas a la sociedad Kursaal, en un acto en el que participó Román Sudupe, presidente de esta entidad formada por el Ayuntamiento de San Sebastián y la Diputación de Guipúzcoa.

 

